

Περιεχόμενα



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ	1
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	2
ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ	8
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ	10
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ	10
ΕΝΕΡΓΕΙΑ	11
ΕΜΠΟΡΙΟ	14
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ	15
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ	16
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ	17
ΣΟΥΔΑΝ	18
ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ	19
ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗ ΙΣΟΤΗΤΙΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	20

Εκκίνηση προετοιμασία κρατικού προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2020/21

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, το Υπουργείο Οικονομικών εξέδωσε πρόσφατα ανακοινωθέν που περιλαμβάνει τους βασικούς στόχους του κρατικού προϋπολογισμού για το προσεχές οικονομικό έτος (2020/21). Συγκεκριμένα, προβλέπεται αύξηση του ρυθμού οικονομικής ανάπτυξης σε 6,4%, μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος σε 6,2% του ΑΕΠ, καθώς επίσης μείωση του επιπέδου του δημοσίου χρέους στο 80% του ΑΕΠ. Σύμφωνα εξάλλου με σχετικές δηλώσεις του Υπουργού, κ. Μααίτ, ο προϋπολογισμός του οικονομικού έτους θα στοχεύει στην ενίσχυση της ανάπτυξης του ιδιωτικού τομέα, επικεντρώνοντας την προσοχή του στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και στη μεγέθυνση των επενδύσεων στους τομείς υγείας, εκπαίδευσης και οικιστικής ανάπτυξης, με σκοπό τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των πολιτών.

Σύμφωνα εξάλλου με πλέον πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, κατά το πρώτο δίμηνο του τρέχοντος οικονομικού έτους (Ιουλ.-Αυγ. 2019), το ύψος του δημοσιονομικού ελλείμματος μειώθηκε σε EGP78,234 δισ., έναντι EGP83,911 δισ. το αντίστοιχο δίμηνο του προηγούμενου έτους. Ως ποσοστό του ΑΕΠ, το επίπεδο του ελλείμματος του διμήνου Ιουλ.-Αυγ. 2019 αντιπροσωπεύει το 1,3%, έναντι ποσοστού 1,6% την αντίστοιχη περίοδο πέρσι, ενώ κατά το φετινό ως άνω δίμηνο η Αίγυπτος πέτυχε πρωτογενές πλεόνασμα της τάξεως των EGP2,3 δισ., έναντι πρωτογενούς πλεονάσματος EGP1,9 δισ. την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Τα συνολικά δημόσια έσοδα αυξήθηκαν κατά 6,5% σε ετήσια βάση στη διάρκεια του διμήνου Ιουλ.-Αυγ. 2019, ανερχόμενα σε EGP107,154 δισ., ενώ οι δαπάνες αυξήθηκαν κατά 0,6%, φθάνοντας τις EGP185,351 δισ.

Τα συναλλαγματικά αποθέματα στα \$45,25 δισ. τον Οκτώβριο 2019

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), ως το τέλος Οκτωβρίου 2019 τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Αιγύπτου κατέγραψαν μηνιαία άνοδο της τάξεως των \$129 εκατ. και ανήλθαν σε \$45,25 δισ., έναντι \$45,12 δισ. το Σεπτέμβριο, \$44,97 δισ. τον Αύγουστο, \$44,92 δισ. τον Ιούλιο και \$44,35 δισ. τον Ιούνιο 2019, αντίστοιχα. Το ως άνω αποτελεί νέο ιστορικά υψηλό επίπεδο για τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου, τα οποία καλύπτουν, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της CBE, πάνω από 8 μήνες εισαγωγών αγαθών. Θυμίζουμε ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της χώρας έχουν καταγράψει, σε ολόκληρη τη διάρκεια του 2018 διαδοχικά ιστορικά υψηλά επίπεδα, ανώτερα εκείνων των αρχών του 2011- σημείου καμπής για τη χώρα, επίπεδα στα οποία εξακολουθούν να κινούνται και στη μέχρι τώρα διάρκεια του 2019. Για λόγους σύγκρισης αναφέρουμε ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου τον Οκτώβριο 2018 ανέρχονταν σε \$44,5 δισ.

Στα χαμηλότερα επίπεδα τελευταίων 9 ετών ο πληθωρισμός τον Οκτώβριο

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε στις αρχές Νοεμβρίου η αιγυπτιακή Κεντρική Τράπεζα (CBE), ο δείκτης πληθωρισμού σημείωσε και τον Οκτώβριο 2019 –για πέμπτο συνεχόμενο μήνα- περαιτέρω αξιόλογη πτώση, κατά σχεδόν δύο ακόμη ποσοστιαίες μονάδες έναντι του Σεπτεμβρίου, στο επίπεδο του 3,15% σε ετήσια βάση, έναντι 4,77% το Σεπτέμβριο, φθάνοντας το χαμηλότερο επίπεδό του των τελευταίων 9 ετών. Προηγουμένως στη διάρκεια του τρέχοντος έτους, ο δείκτης πληθωρισμού είχε ανέλθει σε 7,45% τον Αύγουστο, 8,66%, τον Ιούλιο και 9,38% τον Ιούνιο, αντίστοιχα.

Επιμέλεια – Σύνταξη :
Α. Μακρανδρέου
Π. Γκάσιος

Ο δομικός πληθωρισμός κατέγραψε εξάλλου τον Οκτώβριο 2019 περαιτέρω σημαντική υποχώρηση, περιορισθείς στο επίπεδο του 2,72% σε ετήσια βάση, έναντι 2,6% το Σεπτέμβριο, 4,91% τον Αύγουστο, 5,9% τον Ιούλιο και 6,4% τον Ιούνιο. Σημειώνεται ότι τον Οκτώβριο 2018, ο δείκτης πληθωρισμού στην Αίγυπτο είχε ανέλθει σε 17,67% σε ετήσια βάση.

Σημαντικά αυξημένος ο όγκος διεθνούς εμπορίου της Αιγύπτου το έτος 2018/19

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), ο όγκος του διεθνούς εμπορίου της Αιγύπτου στη διάρκεια του οικονομικού έτους 2018/19 εμφανίστηκε αυξημένος κατά 6,8% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα \$95,02 δισ. έναντι \$88,93 δισ. το οικονομικό έτος 2017/18. Σύμφωνα με τη CBE, οι αιγυπτιακές εισαγωγές ανήλθαν, κατά το έτος 2018/19, σε \$66,53 δισ., αυξημένες κατά 5,4% έναντι των \$63,1 δισ. το έτος 2017/18, ενώ οι εξαγωγές ανήλθαν \$28,49 δισ., αυξημένες κατά 10,3% έναντι των \$25,83 δισ. το έτος 2017/18. Ως πλέον σημαντικοί εμπορικοί εταίροι της Αιγύπτου κατά το οικονομικό έτος 2018/19 κατατάσσονται από την Κεντρική Τράπεζα η Κίνα (διμερής όγκος εμπορίου \$6,5 δισ.), οι ΗΠΑ (όγκος εμπορίου \$6,24 δισ.), η Σ. Αραβία (όγκος εμπορίου \$5,99 δισ.), τα ΗΑΕ (όγκος εμπορίου \$5,82 δισ.), η Ρωσία (όγκος εμπορίου \$4,78 δισ.), η Ιταλία (όγκος εμπορίου \$4,48 δισ.), η Γερμανία (όγκος εμπορίου \$4,25 δισ.), η Βρετανία (όγκος εμπορίου \$4,23 δισ.) και η Τουρκία (όγκος εμπορίου \$3,62 δισ.).

Διάθεση αιγυπτιακών ομολόγων σε δολάρια αξίας \$2 δισ.

Στα μέσα Νοεμβρίου, το αιγυπτιακό κράτος διέθεσε στο Χρηματιστήριο Λουξεμβούργου κρατικά ομόλογα σε δολάρια, διάρκειας 4, 12 και 40 ετών, συνολικής αξίας \$2 δισ. Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, η προσφορά των αιγυπτιακών ομολόγων σε δολάρια υπερκαλύφθηκε πάνω από 7 φορές από τη ζήτηση, η οποία ανήλθε συνολικά σε \$14,5 δισ. Από τα ομόλογα διάρκειας 4 ετών αντλήθηκαν \$500 εκατ. με απόδοση 4,55%, από τα δωδεκαετούς διάρκειας ομόλογα αντλήθηκε \$1 δισ. με απόδοση 7,05%, ενώ από τα τεσσαρακονταετούς διάρκειας ομόλογα αντλήθηκαν \$500 εκατ., με απόδοση 8,15%. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, η έκδοση των τεσσαρακονταετούς διάρκειας ομολόγων αποτελεί την πλέον μακροπρόθεσμης περιόδου ωρίμανσης έκδοση ομολόγων στην ευρύτερη περιοχή της Μ. Ανατολής & Β. Αφρικής. Η αιγυπτιακή κυβέρνηση είχε πρόσφατα επιλέξει τις διεθνείς επενδυτικές τράπεζες Citibank, JP Morgan, BNP Paribas, Natixis και Standard Chartered ως χρηματοοικονομικούς συμβούλους και τους οίκους Al Tamimi & Company και Dechert ως νομικούς συμβούλους για την εν λόγω έκδοση.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Διοργάνωση 3^{ης} έκδοσης της Αραβικής Εβδομάδας Βιώσιμης Ανάπτυξης

Στις αρχές Νοεμβρίου έλαβε χώρα στο Κάιρο η τρίτη έκδοση της «Αραβικής Εβδομάδας Βιώσιμης Ανάπτυξης» (“Arab Sustainable Development Week”), που διοργανώθηκε από το αιγυπτιακό Υπουργείο Προγραμματισμού, υπό την αιγίδα του Αιγυπτίου Προέδρου με τη συνεργασία του Αραβικού Συνδέσμου, της Παγκόσμιας Τράπεζας, του UNDP και της Ε.Ε., με κεντρικό σκοπό την αντιμετώπιση των προβλημάτων και των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν τα κράτη της Μ. Ανατολής στην προσπάθειά τους να εκπληρώσουν τους στόχους της Ατζέντας των ΗΕ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 2030. Κατά την ομιλία της στη φετινή Εβδομάδα, η οποία είχε κεντρικό θεματικό τίτλο “Integrated Partnership for Sustainable Future”, η Αιγύπτια Υπουργός Προγραμματισμού κα El-Saeed επισήμανε ότι οι αραβικές χώρες θα πρέπει να επενδύσουν στην ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων τους, παρέχοντας τις πηγές χρηματοδότησης που είναι απαραίτητες για τη βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη. Κατά την κα El-Saeed, «η αύξηση του πληθυσμού αποτελεί μεν πρόκληση, ωστόσο, αυτή καθίσταται συγκριτικό πλεονέκτημα όταν τα έθνη επενδύουν στους ανθρώπους, παρέχοντας υπηρεσίες υγείας, εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης προς την κατεύθυνση της ψηφιοποίησης των οικονομιών». Ο επικεφαλής της εδώ Διπλ. Αντιπροσωπείας της Ε.Ε., Πρέσβης κ. Surkos, στη δική του τοποθέτηση τόνισε ότι «η Αραβική Εβδομάδα Βιώσιμης Ανάπτυξης αποτελεί ένα ακόμη σημαντικό φόρουμ που λειτουργεί προς την κατεύθυνση της περαιτέρω ενίσχυσης της αναπτυξιακής συνεργασίας της Ε.Ε. με τα μέλη του Αραβικού Συνδέσμου, με στόχο την από κοινού αντιμετώπιση των προβλημάτων που εμποδίζουν την πορεία των εν λόγω χωρών προς την εκπλήρωση των στόχων των ΗΕ για το 2030, μεταξύ των οποίων η έλλειψη υδάτινων πόρων, ο υποσιτισμός, η φτώχεια και οι ένοπλες διενέξεις που υπονομεύουν την ανάπτυξη ορισμένων κρατών της περιοχής».

Αύξηση των μεταναστευτικών εμβασμάτων το δίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου 2019

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), το ύψος των μεταναστευτικών εμβασμάτων από το εξωτερικό αυξήθηκε κατά 5,5% (ή \$227,1 εκατ.) σε ετήσια βάση το δίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου 2019, ανερχόμενο σε \$4,4 δισ., έναντι \$4,2 δισ. το αντίστοιχο δίμηνο του 2018. Σημειώνεται ότι τα μεταναστευτικά εμβάσματα έχουν εμφανίσει ανοδική πορεία από το Νοέμβριο 2016, οπότε απελευθερώθηκε το καθεστώς συναλλαγματικής ισοτιμίας της αιγυπτιακής λίρας και συνακολούθως εξαλείφθηκε η παράλληλη, ανεπίσημη αγορά συναλλάγματος, φθάνοντας το οικονομικό έτος 2017/18 το επίπεδο των \$26,39 δισ. και το έτος 2018/19 τα \$25,15 δισ., σύμφωνα με στοιχεία της CBE. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με επίσημες κυβερνητικές εκτιμήσεις, περίπου 9,4 εκατ. Αιγύπτιοι ζουν και εργάζονται στο εξωτερικό.

Ξεκινά δυναμικά η λειτουργία του νεοσύστατου αιγυπτιακού αναπτυξιακού ταμείου

Στο διάστημα από τις αρχές ως τα μέσα Νοεμβρίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ασχολήθηκε με την ενεργοποίηση του νεοσύστατου κρατικού επενδυτικού / αναπτυξιακού ταμείου (Sovereign Wealth Fund – SWF μέχρι πρότινος, το οποίο πρόκειται σύντομα να μετονομασθεί σε “THARAA” που σημαίνει «πλούτος» στην αραβική), που θα αποτελέσει τον επενδυτικό βραχίονα της αιγυπτιακής κυβέρνησης, προσπαθώντας να αξιοποιήσει δημόσια περιουσιακά στοιχεία. Σημειώνεται ότι, με βάση τον προκαταρκτικό σχεδιασμό, το αρχικό κεφάλαιο του νεοσύστατου ταμείου ανέρχεται σε EGP5 δισ., ενώ τα συνολικά χρηματοδοτικά κεφάλαια που αυτό σχεδιάζονται να έχει στη διάθεσή του –όταν φθάσει σε επίπεδο πλήρους δυναμικότητας- υπολογίζονται σε EGP200 δισ. (περίπου \$12,4 δισ. με βάση τρέχουσες ισοτιμίες).

Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, στις αρχές Νοεμβρίου η Υπουργός Προγραμματισμού κα El-Saeed δήλωσε ότι κατά το προσεχές διάστημα το κράτος θα συνεισφέρει στο ταμείο περιουσιακά στοιχεία συνολικής αξίας EGP50 έως EGP60 δισ., συμπεριλαμβανομένων ορισμένων εκτάσεων γης, μέσω μεταβιβάσεων ιδιοκτησίας, συμβάσεων διαχείρισης και επικαρπίας. Επίσης στις αρχές Νοεμβρίου, τόσο ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi, όσο και ο Π/Θ της χώρας, κ. Madbouly, αναφέρθηκαν στην ανάγκη ευρείας συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα στο νεοσύστατο ταμείο, καθώς και στην ταχεία αύξηση των χρηματοδοτικών κεφαλαίων και των περιουσιακών στοιχείων που αυτό θα έχει υπό τη διαχείριση και εποπτεία του, με σκοπό να πλησιάσουν –σύμφωνα με δημοσιογραφικές πηγές- το επίπεδο του EGP1 τρις.

Σύμφωνα με σχετική δήλωση του διευθύνοντα συμβούλου του ταμείου, κ. Soliman, τα περιουσιακά στοιχεία που εντοπίζονται σε διαδικασία μετάβασης στη δικαιοδοσία αυτού, αναμένεται να χρηματοδοτήσουν, μέσω της σύστασης μικρότερων τομεακών θεματικών υποταμείων, αναπτυξιακά projects στους κλάδους ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, βιομηχανίας, logistics, τροφίμων, υγείας και μεταφορών. Ο προγραμματισμός του THARAA, σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα, προβλέπει τη δημιουργία τριών θεματικών υποταμείων σε πρώτη φάση, ειδικευμένων στην ενέργεια, τον τουρισμό και τις αρχαιότητες, καθώς και τη βιομηχανία, αντίστοιχα, ενώ επίσης προγραμματίζεται η σύσταση –σε αμέσως επόμενη φάση- και τέταρτου υποταμείου, ειδικευμένου στην αγροτική ανάπτυξη και την αγροβιομηχανία.

Ο οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε επίσης σε από ενδιαφέρον που έχει εκφραστεί από τους μεγάλους ιδιωτικούς ομίλους Orascom Development Egypt και Al Ismaelia for Real Estate Investment για να επενδύσουν στο κρατικό αναπτυξιακό ταμείο, ή να συνεργαστούν με αυτό για την από κοινού υλοποίηση έργων. Συγκεκριμένα, ο οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι έχει υπάρξει συμφωνία συνεργασίας του ταμείου με το Υπουργείο Αρχαιοτήτων και τον όμιλο Al Ismaelia για την ανάπλαση της περιοχής Bab El Azab του Καΐρου (όπου βρίσκεται το δημοφιλές μνημείο της Ακρόπολης Σαλαντίν – Citadel), με χρηματοδότηση από το ταμείο, καθώς και τον Αιγύπτιο μεγιστάνα Samih Sawiris, επικεφαλής του ομίλου Orascom.

Περαιτέρω, στα μέσα Νοεμβρίου, ο κ. Soliman ανακοίνωσε ότι το ταμείο προσανατολίζεται να εξαγοράσει συμμετοχή –πιθανότατα της τάξεως του 30%, δεν αποκλείεται ωστόσο και μεγαλύτερη- στις τρεις νέες μεγάλες θερμικές ηλεκτροπαραγωγικές μονάδες συνδυασμένου κύκλου που έχει κατασκευάσει ο γερμανικός όμιλος Siemens με τη συνεργασία των αιγυπτιακών ομίλων Orascom Construction & Elsewedy Electric, στις περιοχές Burullus, Beni Suef και νέας διοικητικής πρωτεύουσας, που εγκαινιάστηκαν τον Ιούλιο 2018. Κατά τον κ. Soliman, η απόκτηση μεριδίου συμμετοχής του ταμείου σε μία μόνον από τις τρεις ανωτέρω μονάδες εκτιμάται πως θα έχει ολοκληρωθεί σε διάστημα μικρότερο του ενός έτους, ενώ θα ακολουθήσει η απόκτηση συμμετοχών στις λοιπές δύο.

Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, βασισμένος σε σχετικές δηλώσεις του κ. Soliman, πέραν του αιγυπτιακού αναπτυξιακού ταμείου, έξι διεθνείς επενδυτικοί όμιλοι δείχνουν ενδιαφέρον για συμμετοχή στο κεφάλαιο των ως άνω ηλεκτροπαραγωγικών μονάδων, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, οι όμιλοι Zarou (θυγατρικός του μεγάλου αμερικανικού επενδυτικού ομίλου Blackstone), Edra Power Holdings (από τη Μαλαισία), Actis (διεθνής επενδυτικός όμιλος με έδρα τη Βρετανία), Engie (μεγάλος γαλλικός ενεργειακός όμιλος) και China Datang Overseas Investment (κινεζικός επενδυτικός όμιλος στην ενέργεια). Σύμφωνα με παλαιότερες δηλώσεις του Αιγύπτιου Υπουργού Ηλεκτρισμού κ. Shaker, ο ξένος όμιλος που θα αναλάβει τη λειτουργία των τριών μονάδων θα συνεργάζεται με τη Siemens, η οποία το Σεπτέμβριο 2018 έχει υπογράψει με το αιγυπτιακό κράτος (συγκεκριμένα, την κρατική εταιρεία ηλεκτρικής ενέργειας - Egyptian Electricity Holding Company – EEHC), σύμβαση οκταετούς διάρκειας, αξίας περίπου \$352 εκατ., για τη λειτουργία και τη συντήρηση των τριών υπερσύγχρονων ως άνω θερμοηλεκτρικών μονάδων.

Ο κ. Soliman δήλωσε επίσης ότι το νέο κρατικό επενδυτικό ταμείο ενδέχεται στο μέλλον να επιδιώξει την εισαγωγή του μεριδίου που θα έχει αποκτήσει στις ηλεκτροπαραγωγικές μονάδες, είτε στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου, ή σε κάποιο άλλο διεθνές χρηματιστήριο, με στόχο την προσέλκυση πρόσθετων ξένων επενδύσεων σε αυτές. Κατά τον διευθύνοντα σύμβουλο, το ταμείο, το THARAA πρόκειται να λειτουργήσει μέσω τριών ειδών συνεργασιών: (α) με επενδυτές από τον ιδιωτικό τομέα προς υλοποίηση έργων σε συγκεκριμένους κλάδους, (β) με κρατικά επενδυτικά ταμεία άλλων χωρών, και (γ) με τον ιδιωτικό τομέα προς υλοποίηση μεγάλων projects, μέσω σχημάτων ΣΔΙΤ, κοινοπραξιών ή σύστασης μικρότερων τομεακών υποταμείων. Κατά τον κ. Soliman, η στρατηγική του ταμείου θα επικεντρώνεται στις επενδύσεις μέσω απόκτησης συμμετοχών στα μετοχικά κεφάλαια επιχειρήσεων, σε επιλεγμένους κλάδους οικονομικής δραστηριότητας, μεταξύ των οποίων οι βιομηχανίες τροφίμων και φαρμακευτικών, καθώς και υποδομών και ενέργειας.

Σύναψη συμφωνιών συνεργασίας του νεοσύστατου αιγυπτιακού αναπτυξιακού ταμείου

Σύμφωνα με τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, το νεοσύστατο αιγυπτιακό αναπτυξιακό ταμείο, THARAA, υπέγραψε

πρόσφατα δύο συμφωνίες συνεργασίας σε τοπικό επίπεδο, την πρώτη με το Υπουργείο Δημοσίων Επιχειρήσεων και τη δεύτερη με την κρατική επενδυτική τράπεζα National Investment Bank (NIB), με αντικείμενο τη βελτιστοποίηση της χρήσης των περιουσιακών στοιχείων του δημοσίου και την προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων προς αξιοποίηση αυτών.

Επιπλέον, στο πλαίσιο της πρόσφατης επίσκεψης του Αιγυπτίου Προέδρου κ. Al Sisi στο Άμπου Ντάμπι, το αναπτυξιακό ταμείο THARAA υπέγραψε συμφωνία με το κρατικό επενδυτικό ταμείο του εν λόγω εμιράτου, Abu Dhabi Development Holding Company, με αντικείμενο τη δημιουργία κοινής, στρατηγικού χαρακτήρα επενδυτικής πλατφόρμας αξίας \$20 δισ., η οποία θα επενδύει σε σειρά κλάδων οικονομικής δραστηριότητας, όπως η βιομηχανία, η ενέργεια από συμβατικές και ανανεώσιμες πηγές, η υψηλή τεχνολογία, η βιομηχανία τροφίμων, ο τουρισμός, η αγορά ακινήτων, η υγεία, οι υπηρεσίες logistics και η κατασκευή υποδομών. Όπως ανέφεραν ορισμένα οικονομικά δημοσιεύματα, τα δύο επενδυτικά ταμεία, της Αιγύπτου και του Άμπου Ντάμπι, έχουν ήδη καταλήξει σε πέντε συγκεκριμένα αναπτυξιακά έργα που θα χρηματοδοτηθούν από την κοινή πλατφόρμα, ενώ έχει ήδη ξεκινήσει η εκπόνηση σχετικών οικονομοτεχνικών μελετών. Τα εν λόγω αναπτυξιακά έργα, κατά τα ανωτέρω δημοσιεύματα, αφορούν τους κλάδους γεωργίας, χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, logistics, αγοράς ακινήτων και τουρισμού, αντίστοιχα.

Σύμφωνα με τον επικεφαλής του THARAA, κ. Soliman, η διοίκηση του αιγυπτιακού επενδυτικού ταμείου βρίσκεται σε συνομιλίες με ακόμη τρία μεγάλα επενδυτικά ταμεία της ευρύτερης περιοχής, μεταξύ των οποίων εκείνο του Ομάν (Oman Investment Fund), με σκοπό τη σύσταση κοινών επενδυτικών ταμείων, ενώ έχει δεχθεί επτά προτάσεις συνεργασίας από διεθνείς επενδυτές στους τομείς υγείας, παραγωγής φαρμακευτικών και αγροβιομηχανίας.

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση εκδίδει τους εκτελεστικούς κανονισμούς της νέας νομοθεσίας για τις δημόσιες συμβάσεις

Στις αρχές Νοεμβρίου, η κυβέρνηση εξέδωσε τους – πολυαναμενόμενους – εκτελεστικούς κανονισμούς της νέας νομοθεσίας (“Public Contracts Act”, Ν. 182/2018) που ρυθμίζει τις διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων, σε αντικατάσταση του μέχρι τώρα ισχύοντος θεσμικού πλαισίου του 1998 (Ν. 89/1998). Σύμφωνα με σχετικό κυβερνητικό ανακοινωθέν, οι εκτελεστικοί κανονισμοί προβλέπουν μεταξύ άλλων τη δημιουργία ηλεκτρονικού συστήματος διενέργειας των διαγωνισμών για την ανάθεση δημοσίων συμβάσεων. Η νέα νομοθεσία αναμένεται εξάλλου να επιτρέψει στο κράτος να επιδιώκει αυξημένη συμμετοχή μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε μεγάλα αναπτυξιακά έργα εθνικού στρατηγικού χαρακτήρα, να επιμηκύνει την περίοδο πληρωμής των εξόδων συμμετοχής από τους διαγωνιζόμενους, καθώς και να μειώσει το ύψος της απαιτούμενης κατάθεσης εγγύησης συμμετοχής, στο επίπεδο του 1,5% της εκτιμώμενης αξίας της σύμβασης (έναντι ποσοστού 2% που ισχύει σήμερα). Σύμφωνα εξάλλου με το κυβερνητικό ανακοινωθέν, η νέα νομοθεσία για τις δημόσιες συμβάσεις εκτιμάται

πως «θα καταπολεμήσει την ύπαρξη μονοπωλίων και την υπερβολική συγκέντρωση οικονομικής δύναμης στα χέρια ολίγων επιχειρηματιών, όσον αφορά τους διαγωνισμούς για ανάθεση έργων ή προμηθειών από το κράτος».

Εκτιμήσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας για την αιγυπτιακή οικονομία

Στην πρόσφατα δημοσιευθείσα ετήσια έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας, ο ρυθμός ανάπτυξης της αιγυπτιακής οικονομίας για το τρέχον οικονομικό έτος εκτιμάται σε 5,5%, σε πολύ υψηλότερο επίπεδο από το μέσο όρο των χωρών της ευρύτερης περιοχής Μ. Ανατολής & Β. Αφρικής. Η Παγκόσμια Τράπεζα αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στις μεγάλες μεταρρυθμίσεις που υλοποίησε η αιγυπτιακή κυβέρνηση, κυρίως στο δημοσιονομικό, αλλά και στο ενεργειακό μέτωπο, ως κυρίαρχων παραγόντων που οδηγούν την Αίγυπτο σε υψηλότερο ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης από τις γειτονικές της χώρες. Σύμφωνα με τα στοιχεία της έκθεσης, η Αίγυπτος συγκαταλέγεται μεταξύ των μεγαλύτερων αποδεκτών δανειακών χρηματοδοτήσεων της Παγκόσμιας Τράπεζας σε παγκόσμιο επίπεδο, λαμβάνοντας συνολικές χρηματοδοτήσεις ύψους \$1,5 δισ. το 2019, στην τέταρτη θέση πίσω από την Ινδία, την Ινδονησία και την Ιορδανία.

Αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή εγκρίνει τροποποιήσεις στη νομοθεσία για τους υδάτινους πόρους

Στις αρχές Νοεμβρίου, η αρμόδια για τη γεωργία επιτροπή του αιγυπτιακού κοινοβουλίου ενέκρινε οριστικά τροποποιήσεις στην -υπό κυβερνητική επεξεργασία και κοινοβουλευτική συζήτηση από την περίοδο 2017-2018- νομοθεσία για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων (“Water Act”), η οποία βρίσκεται σε ισχύ εδώ και 33 έτη. Οι εγκριθείσες τροποποιήσεις θα προωθηθούν άμεσα στην ολομέλεια προς ψήφιση. Σύμφωνα με σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, οι εν λόγω τροποποιήσεις αναμένεται να εκσυγχρονίσουν το παλαιό νομοθετικό πλαίσιο, καταπολεμώντας τα υψηλά επίπεδα ρύπανσης, την αυξανόμενη έλλειψη υδάτινων πόρων, καθώς και τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, αλλά και να επιβάλλουν νέες, αυστηρότερες ποινές για την κατασπατάληση νερού. Οι τροποποιήσεις αναμένεται επίσης να ενοποιήσουν το θεσμικό πλαίσιο για τον κλάδο υδάτινων πόρων, ενσωματώνοντας σχετικές νομικές διατάξεις που ήταν διάσπαρτες μέχρι τώρα σε σειρά άλλων νομοθετημάτων, διασφαλίζοντας βελτιωμένες και διαφοροποιημένες διαδικασίες διαχείρισης των υδάτινων πόρων ανάλογα με τη χρήση αυτών, χαμηλότερα επίπεδα κατασπατάλησης υδάτινων πόρων, καλύτερη διαχείριση των νερών που προέρχονται από βροχοπτώσεις και πλημμύρες, καθώς και βελτιστοποίηση του επιπέδου προστασίας των εγχώριων υδάτινων πόρων, αλλά και αναβάθμιση των εγχώριων δικτύων άρδευσης και αποστράγγισης υδάτων.

Τριμερείς συνομιλίες στην Ουάσιγκτον για το μεγάλο αιθιοπικό φράγμα (αρχές Νοεμβρίου 2019)

Στις αρχές Νοεμβρίου, οι ΥΠΕΞ της Αιγύπτου, της Αιθιοπίας και του Σουδάν είχαν συνομιλίες στην Ουάσιγκτον, καθώς οι τρεις χώρες αποδέχθηκαν σχετική πρόσκληση του Αμερικανού Προέδρου, σε μία προσπάθεια να ξεπεραστεί το αδιέξοδο που είχε σημειωθεί στις τριμερείς διαπραγματεύσεις σχετικά με το υπό κατασκευή μεγάλο αιθιοπικό υδροηλεκτρικό φράγμα στο Νείλο και την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεών του επί των υδάτινων πόρων της Αιγύπτου και του Σουδάν. Τη συνάντηση των ΥΠΕΞ των τριών χωρών συντόνισε ο Αμερικανός Υπουργός Οικονομικών κ. Mnuchin, ενώ παρών ήταν επίσης ο πρόεδρος της Παγκόσμιας Τράπεζας κ. Malpass. Θυμίζουμε ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση είχε πριν μερικούς μήνες εισηγηθεί τη διαμεσολάβηση της Παγκόσμιας Τράπεζας προς επίλυση των διαφορών.

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός Τύπος, οι τρεις πλευρές συμφώνησαν τελικά να τεθεί μία διορία έως τις 15 Ιανουαρίου του προσεχούς έτους, προκειμένου να επιτευχθεί μεταξύ τους συμφωνία. Κατά το σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού ΥΠΕΞ, οι Υπουργοί Υδάτων των τριών χωρών πρόκειται να συναντηθούν 4 φορές έως τα μέσα Ιανουαρίου, με στόχο να καταλήξουν σε συμφωνία επί του χρονοδιαγράμματος πλήρωσης της υδάτινης δεξαμενής του φράγματος, καθώς και επί του τρόπου λειτουργίας του. Σύμφωνα με το αμερικανικό Υπουργείο Οικονομικών, δύο από τις εν λόγω συναντήσεις θα πραγματοποιηθούν στην Ουάσιγκτον, στις 9/12/2019 και στις 13/1/2020. Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός Τύπος, η πρώτη συνάντηση πρόκειται να λάβει χώρα στα μέσα Νοεμβρίου στην τοποθεσία όπου βρίσκεται το φράγμα, με τη συμμετοχή των Υπουργών και τεχνικών αντιπροσωπειών των τριών χωρών, αλλά και εκπροσώπων των ΗΠΑ και της Παγκόσμιας Τράπεζας. Το αιγυπτιακό ΥΠΕΞ χαρακτήρισε θετικά τα αποτελέσματα των συνομιλιών στις ΗΠΑ, δεδομένου ότι αυτές, καθώς φαίνεται, οδηγούν σε επανεκκίνηση των διαπραγματεύσεων με σαφές χρονοδιάγραμμα, ενώ οι τρεις πλευρές αποδέχθηκαν τη διεθνή διαμεσολάβηση, σε περίπτωση που οι τρεις χώρες δεν έχουν φθάσει σε συμφωνία έως τις 15 Ιανουαρίου 2020.

Εξελιξίς στις διαπραγματεύσεις για το αιθιοπικό φράγμα (μέσα Νοεμβρίου 2019)

Ο εγχώριος Τύπος ασχολήθηκε στο δεύτερο ήμισυ του Νοεμβρίου με την εξέλιξη των τριμερών διαπραγματεύσεων Αιγύπτου-Αιθιοπίας-Σουδάν για το χρονοδιάγραμμα και τον τρόπο λειτουργίας του μεγάλου –υπό κατασκευή– αιθιοπικού υδροηλεκτρικού φράγματος, ώστε να μην επηρεαστούν τα μερίδια της Αιγύπτου και του Σουδάν στους ζωτικής σημασίας υδάτινους πόρους του Νείλου. Τα σχετικά δημοσιεύματα, βασισμένα κυρίως σε σουδανικές κυβερνητικές πηγές, ανέφεραν ότι οι διήμερες συνομιλίες των Υπουργών Υδάτινων Πόρων των τριών χωρών που έλαβαν χώρα στα μέσα Νοεμβρίου στην Αντίς Αμπέμπα, με τη συμμετοχή και εκπροσώπων της αμερικανικής κυβέρνησης και της Παγκόσμιας Τράπεζας, είχαν συνολικά θετικό αποτέλεσμα, δεδομένου ότι σημειώθηκε σημαντική πρόοδος στις συζητήσεις και σύγκλιση απόψεων στο «φλέγον» ζήτημα της περιόδου πλήρωσης της υδάτινης δεξαμενής του φράγματος, για τη

διάρκεια της οποίας η αιγυπτιακή πλευρά έχει προτείνει να είναι της τάξεως των επτά ετών. Επίσης, τα ίδια δημοσιεύματα ανέφεραν ότι οι πλευρές συμφώνησαν κατ' αρχήν στο να λαμβάνονται υπόψη κατά την πλήρωση του φράγματος οι συνθήκες πλημμύρας ή ξηρασίας που επικρατούν στο Γαλάζιο Νείλο, κατά τις διαφορετικές περιόδους του έτους. Τα σχετικά δημοσιεύματα ανέφεραν επίσης ότι, σύμφωνα με αιθιοπικές πηγές, κατά τις συνομιλίες των μέσων Νοεμβρίου δεν επετεύχθη κάποια συγκεκριμένη συμφωνία, παρά το γεγονός ότι αυτές χαρακτηρίστηκαν ως «παραγωγικές». Κατά τις ίδιες πηγές, η Αίγυπτος και το Σουδάν συμφώνησαν όπως η διαδικασία πλήρωσης του φράγματος ξεκινήσει τον Ιούνιο 2020.

Οι ως άνω πηγές ανέφεραν εξάλλου ότι συμφωνήθηκε κατ' αρχήν η δυνατότητα πλήρωσης του φράγματος εντός περιόδου τετραετίας, όπως επιθυμεί η αιθιοπική πλευρά, η οποία ωστόσο δύναται να παραταθεί εφ' όσον παρατηρηθούν χαμηλά επίπεδα βροχοπτώσεων. Πάντως, σύμφωνα με διπλωματικές πηγές στο Κάιρο, οι αιγυπτιακές Αρχές εμφανίζονται μάλλον ανικανοποίητες από τις συνομιλίες της Αντίς Αμπέμπα. Ο Τύπος ανέφερε επίσης ότι οι τριμερείς τεχνικές συνομιλίες θα συνεχιστούν το διήμερο 2-3 Δεκεμβρίου στο Κάιρο.

Σε ελαφρά άνοδο το Σεπτέμβριο ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της οικονομίας

Σύμφωνα με το δείκτη υπευθύνων προμηθειών στον κλάδο μεταποίησης (PMI) για την Αίγυπτο που δημοσιεύει σε τακτική, μηνιαία βάση το τμήμα οικονομικής ανάλυσης της εμυρατικής τράπεζας Epirates NBD, η δραστηριότητα του ιδιωτικού, μη πετρελαϊκού τομέα της αιγυπτιακής οικονομίας, μετά την ελαφρά άνοδο που είχε σημειώσει το Σεπτέμβριο στις 49,5 μονάδες, τον Οκτώβριο κατέγραψε πτώση στις 49,2 μονάδες, παραμένοντας σε επίπεδο κάτω των 50 μονάδων που διαχωρίζουν την ανάπτυξη από την ύφεση. Σημειώνεται ότι τον Αύγουστο ο δείκτης είχε ανέλθει στις 49,4 μονάδες, έναντι 50,3 μονάδων τον Ιούλιο.

Τον Οκτώβριο, σύμφωνα με την τράπεζα, το επίπεδο των νέων παραγγελιών μειώθηκε για τρίτη συνεχόμενη φορά σε διάστημα τριών μηνών, ενώ μειώσεις εμφάνισαν επίσης τα επίπεδα της βιομηχανικής παραγωγής, της εγχώριας ζήτησης, αλλά και των εξαγωγών. Τα κόστη των εισροών της βιομηχανίας ανήλθαν στο χαμηλότερο επίπεδο τους από τον περασμένο Ιούνιο. Το επίπεδο αισιοδοξίας του επιχειρηματικού κόσμου αναφορικά με τις μελλοντικές προοπτικές μεγέθυνσης κυμάνθηκε σε σχετικά ικανοποιητικό επίπεδο –σε αντίθεση με το Σεπτέμβριο που είχε πλησιάσει σε κατώτατο τριετίας– με το 48% των συμμετεχόντων στην έρευνα να απαντούν ότι αναμένουν ανάκαμψη της βιομηχανικής δραστηριότητας εντός του προσεχούς δωδεκαμήνου.

Ευνοϊκές εκτιμήσεις της EBRD για την αιγυπτιακή οικονομία

Σύμφωνα με πρόσφατες εκτιμήσεις της, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) αναμένει ότι ο ρυθμός ανάπτυξης της αιγυπτιακής οικονομίας κατά το οικονομικό έτος 2019/20 θα ανέλθει σε 5,9%, παρά την «αναιμική» ανάπτυξη που προβλέπεται για τις υπόλοιπες χώρες της περιοχής της ΝΑ Μεσογείου. Κατά την EBRD, η ανάπτυξη στην Αίγυπτο κατά το τρέχον οικονομικό έτος θα υποστηριχθεί από τη μεγέθυνση του τουρισμού και των εξαγωγών, καθώς και από την πρόοδο της υλοποίησης σειράς μεγάλων κατασκευαστικών δημοσίων έργων. Πάντως, η EBRD διακρίνει κάποιον κίνδυνο για την αιγυπτιακή οικονομία κατά το τρέχον έτος, προερχόμενο από την ενδεχόμενη «διάβρωση» της ανταγωνιστικότητας των εξαγωγών, εξαιτίας αφ’ ενός της ανατίμησης της λίρας και αφ’ ετέρου των αρνητικών αναπτυξιακών προοπτικών των οικονομιών της Ε.Ε. κατά το υπό εξέταση χρονικό διάστημα.

Επιβολή οροφής στην ξένη ιδιοκτησία των αιγυπτιακών σχολείων

Στα μέσα Οκτωβρίου, δια υπουργικού διατάγματος, το Υπουργείο Παιδείας επέβαλε οροφή στην ξένη ιδιοκτησία των σχολείων που λειτουργούν στη χώρα, θεσπίζοντας ανώτατο ποσοστό της τάξεως του 20%, το οποίο δύναται να κατέχουν επιχειρηματικά ή άλλα συμφέροντα από το εξωτερικό επί του κεφαλαίου των αιγυπτιακών σχολείων. Σύμφωνα με εκτιμήσεις του εγχώριου οικονομικού Τύπου, το εν λόγω μέτρο κυριολεκτικά «πάγωσε» τόσο τους ξένους επενδυτές οι οποίοι ήδη δραστηριοποιούνται στην αιγυπτιακή αγορά υπηρεσιών εκπαίδευσης, όσο και εκείνους που εξετάζουν μία τέτοια προοπτική. Η ως άνω οροφή αφορά, σύμφωνα με το Υπουργείο, τόσο άτομα που κατέχουν ξένο διαβατήριο (συμπεριλαμβανομένων Αιγυπτίων με διπλή υπηκοότητα), καθώς και επενδυτικά ταμεία, οργανισμούς και Αρχές των οποίων η έδρα βρίσκεται εκτός αιγυπτιακής επικράτειας. Επίσης, κάθε μεταβίβαση μετοχών αιγυπτιακών σχολείων θα απαιτεί προηγούμενη κυβερνητική έγκριση. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις εγχώριων οικονομικών αναλυτών, η ανωτέρω απόφαση της αιγυπτιακής κυβέρνησης, πέραν του ότι θα αναστείλει πρακτικά την υλοποίηση αρκετών ξένων επενδύσεων στον εκπαιδευτικό κλάδο, στέλνει εντελώς αρνητικό μήνυμα στο εξωτερικό όσον αφορά τη φιλικότητα της χώρας ως επενδυτικού προορισμού. Όπως ανέφεραν οικονομικά δημοσιεύματα, το Υπουργείο Παιδείας φαίνεται ότι τώρα εξετάζει να εισάγει ορισμένες αλλαγές στο σύστημα, ενδεχομένως εξαιρώντας μεγάλους ξένους επενδυτές από τον περιορισμό ανώτατης ιδιοκτησίας της τάξεως του 20%.

Επίσκεψη Αιγυπτίου Προέδρου στο Βερολίνο για συμμετοχή στην πρωτοβουλία CwA

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ασχολήθηκε στο δεύτερο ήμισυ του Νοεμβρίου με τα αποτελέσματα της επίσκεψης του Αιγυπτίου Προέδρου κ. Al Sisi στο Βερολίνο προκειμένου να συμμετάσχει στη διάσκεψη κορυφής της πρωτοβουλίας της ομάδας των 20 μεγαλύτερων οικονομιών του κόσμου (G20) για την ανάπτυξη της Αφρικής, με τίτλο “Compact with Africa” (CwA), που έλαβε χώρα στις 19 Νοεμβρίου. Κατά την ομιλία του στη διάρκεια της διάσκεψης, ο Αιγύπιος Πρόεδρος αναφέρθηκε στις σημαντικές επενδύσεις του αιγυπτιακού κράτους, ιδιαίτερα στους τομείς των υποδομών μεταφορών και δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς επίσης και σε προγραμματιζόμενο μεγάλο έργο διάνοιξης νέας υποθαλάσσιας σήραγγας στη Διώρυγα Σουέζ, το οποίο θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με τη Γερμανία. Φυσικά, ο Αιγύπιος Πρόεδρος, κατέχοντας επίσης τη θέση του Προέδρου της Αφρικανικής Ένωσης, προσκάλεσε τη Γερμανία και τις μεγάλες οικονομίες του πλανήτη να επενδύσουν σε αναπτυξιακά έργα στην Αφρική.

Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, στο πλαίσιο της επίσκεψης του Αιγυπτίου Προέδρου στο Βερολίνο υπογράφηκαν 6 συμφωνίες συνεργασίας με τη Γερμανία, συνολικής χρηματοδοτικής αξίας €330 εκατ., στους τομείς ενεργειακής αποδοτικότητας και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, επαγγελματικής / τεχνικής κατάρτισης, ανάπτυξης μικρομεσαίων επιχειρήσεων και ενίσχυσης της απασχόλησης, ανάπτυξης υποδομών σε αγροτικές περιοχές, καινοτομίας, κοινωνικής στέγασης, ανάπτυξης υποδομών ύδρευσης και αποχέτευσης. Οι συμφωνίες υπογράφηκαν μεταξύ της Αιγύπτιας Υπουργού Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κας Nasr και του Γερμανού Υπουργού Οικονομικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης κ. Muller. Επιπλέον, συμφωνήθηκε η παροχή γερμανικών χρηματοδοτήσεων ύψους €10 εκατ. για την αποκατάσταση και ανακατασκευή σχολών επαγγελματικής εκπαίδευσης στην Αίγυπτο, καθώς και η χρηματοδότηση υποδομών αρχαιολογικών εκθεμάτων στο Μουσείο της Μίνυα στην Άνω Αίγυπτο, αλλά και η παροχή γερμανικής επιχορήγησης ύψους €2 εκατ. στην Αίγυπτο για καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης. Τα αιγυπτιακά δημοσιεύματα αναφέρθηκαν ακόμη στην υπογραφή τεσσάρων συμφωνιών μεταξύ του Αραβικού Οργανισμού Εκβιομηχάνισης (ΑΟΙ), συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού, και μεγάλων γερμανικών επιχειρηματικών ομίλων, με αντικείμενο την ανάπτυξη συνεργασιών για τη μεταφορά γερμανικής τεχνογνωσίας και την εκπαίδευση αιγυπτιακών στελεχών στους τομείς ψηφιακού μετασχηματισμού της βιομηχανίας, εγχώριας παραγωγής ορθοπεδικών ειδών, παραγωγής εργαλείων και εξοπλισμού οδοκαθαρισμού και καθαρισμού νοσοκομείων, όπως και παραγωγής μεταλλικών πινακίδων αυτοκινήτων.

Ο Πρόεδρος Al Sisi και η Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr είχαν εξάλλου στο Βερολίνο συνομιλίες με εκπροσώπους της διοίκησης της μεγάλης γερμανικής αυτοκινητοβιομηχανίας Mercedes-Benz αναφορικά με την προοπτική συνεργασίας με την Αίγυπτο στην από κοινού ανάπτυξη οχημάτων μαζικής μεταφοράς, κινούμενων με βάση την ηλεκτρική ενέργεια και το φυσικό αέριο.

Τα αιγυπτιακά οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν επίσης ότι ο Πρόεδρος Al Sisi, ο Υπουργός Στρατιωτικής Παραγωγής κ. El Assar και ο επικεφαλής του ΑΟΙ, κ. El Tarras, συζήτησαν με εκπροσώπους της γερμανικής αμυντικής βιομηχανίας τις προοπτικές συνεργασίας σε κλάδους της βαριάς βιομηχανίας.

Σημειώνεται ότι ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε επίσης σε επενδυτικό ενδιαφέρον του ομίλου Volkswagen για την κατασκευή οχημάτων κινούμενων με φυσικό αέριο, καθώς και τη συναρμολόγηση αυτοκινήτων Skoda στην Αίγυπτο.

Ελαφρώς αυξημένη στο 7,8% η επίσημη ανεργία το 3^ο τρίμηνο 2019

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), ο δείκτης ανεργίας κατά το τρίτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους στην Αίγυπτο ανήλθε σε 7,8%, έναντι 7,5% το προηγούμενο, δεύτερο τρίμηνο του τρέχοντος έτους και 10% κατά το αντίστοιχο τρίμηνο του 2018. Σημειώνεται ότι ο δείκτης ανεργίας αυξήθηκε το τρίτο τρίμηνο 2019 για πρώτη φορά στη διάρκεια των τελευταίων 12 μηνών. Κατά τα στοιχεία της CAPMAS, το αιγυπτιακό εργατικό δυναμικό εκτιμάται σε 28,4 εκατ. άτομα το τρίτο τρίμηνο 2019, αυξημένο κατά 1,2% έναντι του προηγούμενου τριμήνου (στα 28,1 εκατ. άτομα). Το εργατικό δυναμικό στα αστικά κέντρα εκτιμάται σε 12,4 εκατ., ενώ εκείνο στις αγροτικές περιοχές σε 16 εκατ. άτομα. Ο αριθμός των ανέργων το τρίτο τρίμηνο του 2019 ανήλθε σε 2,21 εκατ. άτομα, εκ των οποίων το ήμισυ είναι άνδρες και το λοιπό ήμισυ γυναίκες, παρουσιάζοντας αύξηση της τάξεως του 5,6% έναντι του δευτέρου τριμήνου 2019 και μείωση της τάξεως του 24,2% έναντι του τρίτου τριμήνου 2018.

Μειώσεις στις τιμές των επιδοτούμενων τροφίμων ανακοίνωσε η κυβέρνηση

Σύμφωνα με δημοσίευμα του κρατικού ειδησεογραφικού πρακτορείου MENA, ο Υπουργός Προμηθειών κ. Meselhy ανακοίνωσε πρόσφατα ότι από τις αρχές Δεκεμβρίου πρόκειται να μειωθούν περαιτέρω οι τιμές ορισμένων επιδοτούμενων βασικών τροφίμων. Σύμφωνα με το εν λόγω δημοσίευμα, η τιμή του μαγειρικού λαδιού θα μειωθεί κατά 1 λίρα σε EGP8,5 ανά φιάλη, η τιμή της ζάχαρης κατά 0,5 λίρα σε EGP8,5 ανά κιλό, η τιμή του ρυζιού κατά 1 λίρα σε EGP8 ανά κιλό και η τιμή του αλευριού κατά 25 πιάστρες σε EGP6,5 ανά συσκευασία. Ο κ. Meselhy ανακοίνωσε επίσης ότι οι τιμές των τροφίμων που επιδοτούνται μέσω των καρτών σίτισης θα αναθεωρούνται ανά τρίμηνο, με γνώμονα την πορεία της ισοτιμίας της αιγυπτιακής λίρας έναντι του δολλαρίου.

Σημειώνεται ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση, στη διάρκεια του Νοεμβρίου επανένταξε στο σύστημα κρατικών επιδοτήσεων τροφίμων (καρτών σίτισης) περίπου 1,8 εκατ. άτομα που είχαν προηγουμένως διαγραφεί από αυτό, στο πλαίσιο του εξορθολογισμού και της εξυγίανσης αυτού. Όπως ανέφεραν ορισμένες εγχώριες δημοσιογραφικές εκτιμήσεις, η απόφαση επανένταξης δικαιούχων στο σύστημα των καρτών σίτισης και η μείωση τιμών των επιδοτούμενων τροφίμων έρχονται σε συνέχεια μεταστροφής της κυβερνητικής πολιτικής προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης των δικτύων κοινωνικής προστασίας, ως

αποτέλεσμα των αντικυβερνητικών διαδηλώσεων που έλαβαν χώρα στο τέλος του περασμένου Σεπτεμβρίου.

Αιγυπτιο-αμερικανικό οικονομικό φόρουμ στο Κάιρο (18/11/2019)

Στις 18 Νοεμβρίου, το Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο στην Αίγυπτο (AmCham), σε συνεργασία με το διμερές επιχειρηματικό συμβούλιο ΗΠΑ-Αιγύπτου, διοργάνωσε στο Κάιρο οικονομικό φόρουμ με τίτλο “US-Egypt Future Prosperity Forum”. Κεντρικό θέμα που απασχόλησε το φόρουμ ήταν η συζήτηση επί των κλάδων της αιγυπτιακής οικονομίας που είναι ζωτικής σημασίας για το αναπτυξιακό μέλλον της Αιγύπτου και την ανάδειξή της σε περιφερειακό οικονομικό κόμβο. Στο συνέδριο μετείχαν πολυάριθμοι εκπρόσωποι της αιγυπτιακής κυβέρνησης, μεταξύ των οποίων ο Π/Θ κ. Madbouly, ο Υπουργός Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής κ. Talaat, η Υπουργός Προγραμματισμού κα El Saeed, η Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr, ο Υπουργός Πετρελαίου κ. El-Molla, καθώς και σημαντικοί αξιωματούχοι της αμερικανικής Διοίκησης, όπως του νεοσυσταθέντος αμερικανικού οργανισμού αναπτυξιακών χρηματοδοτήσεων (International Development Finance Corporation – DFC), της αμερικανικής υπηρεσίας εμπορίου και ανάπτυξης (US Trade & Development Agency – USTDA) και της US EXIM Bank, αλλά και ο βοηθός αναπληρωτής Υπουργός Εμπορίου και επικεφαλής της αμερικανικής υπηρεσίας Ο.Ε.Υ., κ. Steff.

Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, οι εκπρόσωποι της EXIM Bank ανακοίνωσαν στο πλαίσιο του φόρουμ ότι η τράπεζα έχει δεσμεύσει κεφάλαια ύψους \$2 δισ. για χρηματοδοτήσεις προς την Αίγυπτο κατά την προσεχή περίοδο, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον στους κλάδους αεροπορίας, γεωργίας, επικοινωνιών & τεχνολογίας πληροφορικής, καθώς και δημιουργίας υποδομών.

Όπως ανέφεραν εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, στο περιθώριο του φόρουμ, ο Αιγύπτιος Υπουργός Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar πραγματοποίησε συνάντηση με τον κ. Steff, με αντικείμενο την επέκταση των αμερικανικών επενδύσεων στην Αίγυπτο, σε σειρά βιομηχανικών κλάδων μεταξύ των οποίων η αυτοκινητοβιομηχανία και η παραγωγή ανταλλακτικών οχημάτων. Επίσης, ο κ. Nassar κάλεσε τους αμερικανικούς ομίλους να επενδύσουν στην Αίγυπτο, υποδεικνύοντας ως πρόσθετους κλάδους ιδιαίτερου ενδιαφέροντος εκείνους των υδρογονανθράκων, των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, των τηλεπικοινωνιών και της τεχνολογίας πληροφορικής.

Διεθνές επενδυτικό φόρουμ “Investment for Africa 2019”

Το διήμερο 22-23 Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκε στη νέα διοικητική πρωτεύουσα το τέταρτο διεθνές οικονομικό – επενδυτικό φόρουμ για την Αφρική (“Investment for Africa 2019”), υπό την αιγίδα της αιγυπτιακής Προεδρίας. Στην εισαγωγική του τοποθέτηση κατά τη διάρκεια του φόρουμ, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi ανέφερε ότι το αιγυπτιακό κράτος έχει δαπανήσει κονδύλια ύψους περίπου EGP4 τρις. από το έτος 2012 στην ανάπτυξη υποδομών στη χώρα. Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος αναφέρθηκε ακόμη στην προοπτική οδικής σύνδεσης των 55 κρατών της αφρικανικής ηπείρου, η οποία μπορεί να ολοκληρωθεί

εντός περιόδου 10 ετών, με συνολικό εκτιμώμενο επενδυτικό κόστος της τάξεως μεταξύ \$200 και \$250 δις. Στη διάρκεια του φετινού φόρουμ, ο Πρόεδρος Al Sisi είχε την ευκαιρία να συναντηθεί κατ' ιδίαν τόσο με τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) κ. Chakrabarti, όσο και με το διευθύνοντα σύμβουλο του γερμανικού ομίλου Siemens, κ. Kaeser. Σύμφωνα με τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, στη διάρκεια του αφρικανικού φόρουμ του 2019, η συνολική αξία των 11 συμφωνιών που υπογράφηκαν από την αιγυπτιακή κυβέρνηση εκτιμάται σε άνω των \$3 δις.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσαν τα σχετικά δημοσιεύματα στην υπογραφή συμφωνίας με τον αμερικανικό οργανισμό αναπτυξιακών χρηματοδοτήσεων (International Development Finance Corporation – DFC), με σκοπό τη χρηματοδότηση επενδύσεων αξίας \$430 εκατ. για την αναβάθμιση του υποθαλάσσιου τμήματος του αγωγού φυσικού αερίου East Mediterranean Gas (EMG).

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης την εξασφάλιση –στο πλαίσιο του φετινού φόρουμ- χρηματοδοτήσεων συνολικού ύψους λίγο άνω των \$250 εκατ. από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) που θα κατευθυνθούν σε επενδύσεις στον ενεργειακό τομέα της Αιγύπτου. Συγκεκριμένα, τα δημοσιεύματα αναφέρθηκαν σε υπογραφή συμφωνίας μεταξύ της Αιγύπτιας Υπουργού Επενδύσεων κα Nasr και τον πρόεδρο της EBRD κ. Chakrabarti, αξίας \$201 εκατ., για τη χρηματοδότηση έργων αναβάθμισης του ηλεκτρικού δικτύου της χώρας, καθώς και χωριστής συμφωνίας για παροχή δανείου ύψους \$50 εκατ. από την τράπεζα στο κρατικό διυλιστήριο Suez Oil Processing Company για την ανάπτυξη νέας γραμμής παραγωγής ασφάλτου.

Στο πλαίσιο του φόρουμ, ο –εδρεύων στο Άμστερνταμ-όμιλος ενεργειακών επενδύσεων Lekela ανακοίνωσε επίσημα εξάλλου ότι έχει ξεκινήσει ήδη η κατασκευή του πάρκου παραγωγής αιολικής ενέργειας στην περιοχή West Bakr στον κόλπο Σουέζ, δυναμικότητας 250 MW και επενδυτικού κόστους \$350 εκατ., που αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2021.

Επιπλέον, ο οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε σε επίσημη ανακοίνωση, στη διάρκεια του φόρουμ, της εκταμίευσης δόσης \$100 εκατ. από την International Islamic Trade Finance Corporation (ITFC) προς την African Export-Import bank (Afreximbank) –έναντι δανείου συνολικού ύψους \$500 εκατ.- για τη χρηματοδότηση συναλλαγών εξαγωγών και εισαγωγών μεταξύ της Αιγύπτου και αφρικανικών χωρών. Ο οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε ακόμη σε οριστικοποίηση, στο πλαίσιο του φετινού φόρουμ, δανείου ύψους \$83 εκατ. από το κουβεϊτιανό αναπτυξιακό ταμείο (Kuwait Fund for Arab Economic Development) για την υλοποίηση μεγάλων οδικών έργων στη χερσόνησο του Σινά, χρηματοδοτικής διευκόλυνσης ύψους \$50 εκατ. από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανάπτυξης (ΕΤΕπ) για τη στήριξη της ανάπτυξης μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καθώς και επιχορηγήσεων του κινεζικού κράτους προς την Αίγυπτο για χρηματοδοτική στήριξη των τομέων εκπαίδευσης, υγείας και ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού, συνολικού ύψους \$43 εκατ., αλλά και μικρής επιχορήγησης ύψους \$1,7 εκατ. από την Παγκόσμια Τράπεζα για τη στήριξη προγράμματος διασφάλισης ίσης πρόσβασης σε επενδυτικές ευκαιρίες.

Τα εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα αναφέρθηκαν επίσης σε υπογραφή σειράς συμφωνιών οικονομικής, εμπορικής και επενδυτικής συνεργασίας μεταξύ της Αιγύπτου και της Γαλλίας (Agence Française de Développement – AFD), της Αγκόλα και του Τζιμπουτί.

Νέο σύστημα ταχέων επιστροφών ΦΠΑ

Σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονομικών, σε συνέχεια της έκδοσης σχετικού υπουργικού διατάγματος, οι Αιγύπτιοι φορολογούμενοι –φυσικά και νομικά πρόσωπα- που υποβάλλουν δηλώσεις ΦΠΑ, μπορούν στο εξής να αιτούνται επιστροφές ΦΠΑ προτού πραγματοποιηθεί η εκτίμηση –από το κράτος- των ποσών που αυτοί οφείλουν να πληρώσουν έναντι του εν λόγω φόρου. Οι δικαιούμενοι επιστροφές ΦΠΑ πρέπει να υποβάλλουν στο κράτος τραπεζικές εγγυήσεις που να καλύπτουν το 65% των αιτούμενων ποσών επιστροφών, καθώς και αποδείξεις (τιμολόγια κλπ.) ότι έχουν ήδη πληρώσει τα ποσά ΦΠΑ που επιθυμούν να τους επιστραφούν. Όπως σημείωσε το Υπουργείο Οικονομικών, εφ' όσον η παρεχόμενη –από πλευράς των φορολογούμενων- τεκμηρίωση είναι πλήρης και επαρκής, αυτοί θα λαμβάνουν εντός περιόδου 15 ημερών από την υποβολή των σχετικών δικαιολογητικών, επιστροφή ίση με το ύψος της τραπεζικής εγγύησης που έχουν καταθέσει, ενώ στη συνέχεια, εντός διαστήματος τριών μηνών, το Υπουργείο θα πρέπει να έχει ολοκληρώσει τη διαδικασία επακριβούς προσδιορισμού του αναλογούντος φόρου, και εντός περιόδου έξι μηνών θα πρέπει να έχει επιστρέψει το όποιο υπολειπόμενο ποσόν αναλογεί στους δικαιούχους. Όπως ανέφερε το σχετικό ανακοινωθέν, του νέου συστήματος ταχέων επιστροφών ΦΠΑ θα εξαιρούνται επιχειρήσεις με ιστορικό φοροδιαφυγής.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Διάθεση εντόκων γραμματίων σε ευρώ από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου

Στις 11/11 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε με εξαιρετική επιτυχία για λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομικών έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε ευρώ, δωδεκάμηνης διάρκειας, συνολικής ονομαστικής αξίας €695 εκατ. Η CBE δέχθηκε 49 προσφορές συνολικού ύψους €851,5 εκατ. (η προσφορά υπερκαλύφθηκε από τη ζήτηση κατά 1,2 φορές), εκ των οποίων έγιναν τελικοί δεκτές 36 προσφορές συνολικής αξίας €695 εκατ. Το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο που επετεύχθη κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων της 11^{ης} Νοεμβρίου ανήλθε σε 1,434%, έναντι μέσου επιτοκίου 1,49%, κατά την αντίστοιχη προηγούμενη έκδοση της 20^{ης} Αυγούστου.

Σύμφωνα εξάλλου με πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας, στο τέλος Σεπτεμβρίου τρέχοντος έτους, η αξία των αιγυπτιακών εντόκων γραμματίων εις χείρας ξένων επενδυτών ανήλθε σε \$15,29 δις., έναντι \$15,06 δις. το Σεπτέμβριο 2018.

Η Commercial International Bank σχεδιάζει να αποκτήσει συμμετοχή σε κενυατική τράπεζα

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος στα μέσα Νοεμβρίου, το διοικητικό συμβούλιο της μεγαλύτερης ιδιωτικής τράπεζας της Αιγύπτου, Commercial International Bank (CIB) αποφάσισε να επιδιώξει την απόκτηση μεριδίου συμμετοχής σε κενυατικό τραπεζικό όμιλο, χωρίς ωστόσο να αποκαλύπτεται το όνομα αυτού. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, η αιγυπτιακή τράπεζα περιμένει τις απαραίτητες διοικητικές εγκρίσεις προτού προχωρήσει στη διαδικασία εξαγοράς του μεριδίου στην κενυατική τράπεζα. Η απόκτηση μεριδίου σε τράπεζα στην Κένυα εντάσσεται στο σχεδιασμό της CIB για επέκταση στην Αφρική, η υλοποίηση του οποίου ξεκίνησε τον Απρίλιο 2019 με το άνοιγμα γραφείου αντιπροσωπείας στην Αιθιοπία. Σημειώνεται ότι τα κέρδη της CIB αυξήθηκαν κατά 23% στη διάρκεια του τρίτου τριμήνου του τρέχοντος έτους.

Η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου μειώνει τα επιτόκια κατά ακόμη 100 μονάδες βάσης

Η Επιτροπή Νομισματικής Πολιτικής της Κεντρικής Τράπεζας, στη συνεδρίασή της 14^{ης} Νοεμβρίου αποφάσισε να μειώσει –για τέταρτη φορά φέτος, μετά το Φεβρουάριο, τον Αύγουστο και το Σεπτέμβριο- τα βασικά επιτόκια αναφοράς, κατά ακόμη 100 μονάδες βάσης, δικαιώνοντας εκ νέου τις εκτιμήσεις της πλειονότητας των εγχώριων οικονομικών αναλυτών και τις προσδοκίες της αγοράς. Πιο συγκεκριμένα, το επιτόκιο καταθέσεων μίας ημέρας ανέρχεται πλέον σε 12,25% (έναντι 13,25% προηγουμένως), το επιτόκιο δανεισμού μίας ημέρας σε 13,25% (έναντι 14,25%), ενώ το βασικό και το προεξοφλητικό επιτόκιο ανέρχονται σε 12,75% (έναντι 13,75%), αντίστοιχα. Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα, βασικοί λόγοι για τη μείωση των επιτοκίων αναφοράς υπήρξαν τόσο η συνεχιζόμενη πτωτική τάση του δείκτη πληθωρισμού που ανήλθε σε 3,15% τον Οκτώβριο, όσο και η βελτίωση του επιπέδου απασχόλησης και η σταθεροποίηση του ρυθμού ανάπτυξης σε υψηλά επίπεδα, αλλά και η τρέχουσα παγκόσμια τάση για υιοθέτηση μέτρων νομισματικής χαλάρωσης.

Διάθεση εντόκων γραμματίων σε δολλάριο από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου

Στις 19/11 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε με εξαιρετική επιτυχία για λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομικών έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε δολλάριο, δωδεκάμηνης διάρκειας, συνολικής ονομαστικής αξίας \$1,56 δισ. Η CBE δέχθηκε 43 προσφορές συνολικού ύψους \$1,72 δισ., εκ των οποίων έγιναν τελικώς δεκτές 33 προσφορές συνολικής αξίας 1,56 δισ. Το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο που επετεύχθη κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων της 19^{ης} Νοεμβρίου ανήλθε σε 3,587%, έναντι μέσου επιτοκίου 3,877%, κατά την αντίστοιχη προηγούμενη έκδοση του Ιουνίου.

Πτώση των αποδόσεων αιγυπτιακών τίτλων κρατικού χρέους σε λίρες

Οι αποδόσεις των αιγυπτιακών τίτλων κρατικού χρέους σε εγχώριο νόμισμα έχουν εμφανίσει τις τελευταίες εβδομάδες πτωτική τάση, ιδιαίτερα μετά την πρόσφατη, από 14 Νοεμβρίου, απόφαση της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE) για την –τέταρτη φορά φέτος- μείωση του επιπέδου των βασικών επιτοκίων αναφοράς, κατά 100 επιπλέον μονάδες βάσης. Συγκεκριμένα, κατά την τελευταία έκδοση εντόκων γραμματίων σε λίρες, της 26^{ης} Νοεμβρίου, το μέσο επιτόκιο των τριμήνης διάρκειας γραμματίων μειώθηκε σε 15,350% έναντι 15,878% στην έκδοση της 12^{ης} Νοεμβρίου, το επιτόκιο των εξάμηνης διάρκειας μειώθηκε σε 15,453% έναντι 15,8% στην έκδοση της 12^{ης} Νοεμβρίου, εκείνο των εννεάμηνης διάρκειας μειώθηκε επίσης σε 15,162% έναντι 15,512% στις 12 Νοεμβρίου, ενώ αυτό των δωδεκάμηνης διάρκειας μειώθηκε σε 14,676% έναντι 15,036% στις 12 Νοεμβρίου.

Ανάλογη πτωτική πορεία έχουν ακολουθήσει και οι μέσες αποδόσεις των κρατικών ομολόγων σε εγχώριο νόμισμα, διαφορετικών διαρκειών. Συγκεκριμένα, η μέση απόδοση των τριετούς διάρκειας ομολόγων έπεσε στο 13,863% στην έκδοση της 26^{ης} Νοεμβρίου έναντι 14,066% σε εκείνη της 12^{ης} Νοεμβρίου, η απόδοση των πενταετούς διάρκειας έπεσε επίσης στο 13,837% στην έκδοση της 19^{ης} Νοεμβρίου έναντι 14,296% σε εκείνη της 5^{ης} Νοεμβρίου, η απόδοση των επταετούς διάρκειας μειώθηκε σε 13,910% στην έκδοση της 26^{ης} Νοεμβρίου έναντι 14,072% στην έκδοση της 12^{ης} Νοεμβρίου, ενώ η απόδοση των δεκαετούς διάρκειας ομολόγων μειώθηκε στις 19 Νοεμβρίου στο 13,797% έναντι 14,225% στην έκδοση της 5^{ης} Νοεμβρίου.

Συμφωνία δανειακής χρηματοδότησης της Banque Misr από την ΕΤΕπ

Στο τέλος Νοεμβρίου, η δεύτερη μεγαλύτερη, κρατική ιδιοκτησίας τράπεζα της Αιγύπτου, Banque Misr, υπέγραψε συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) με αντικείμενο την παροχή δανειακής διευκόλυνσης από τη δεύτερη, ύψους €500 εκατ., με σκοπό τη χρηματοδότηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Η εν λόγω δανειακή διευκόλυνση είναι τριετούς διάρκειας, αποτελεί τη δεύτερη συνεχόμενη τέτοια συμφωνία της Banque Misr με την ΕΤΕπ, και ανεβάζει το συνολικό ύψος των χρηματοδοτήσεων της δεύτερης προς την αιγυπτιακή τράπεζα προς στήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων, σε €1 δισ. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, η Banque Misr υπήρξε από τις πρώτες εγχώριες τράπεζες που συμμορφώθηκαν πλήρως με την απαίτηση της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE) να αντιπροσωπεύει το χαρτοφυλάκιο χρηματοδοτήσεων προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις ποσοστό 20% του συνολικού πιστωτικού χαρτοφυλακίου των τραπεζών, έως τον Ιανουάριο 2020.

«Πράσινο φως» από την Κεντρική Τράπεζα για δημιουργία εταιρείας ασφάλισης εξαγωγικών πιστώσεων προς Αφρική

Στο τέλος Νοεμβρίου, η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) ενέκρινε τη σύσταση εταιρείας ασφάλισης εξαγωγικών πιστώσεων, με κεφάλαια ύψους \$600 εκατ., με σκοπό τον περιορισμό των κινδύνων που αντιμετωπίζουν οι Αιγύπτιοι εξαγωγείς προς χώρες της αφρικανικής ηπείρου. Σύμφωνα με τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, η African Export-Import Bank (Afreximbank) εργάστηκε ως τεχνικός σύμβουλος κατά τη διαδικασία προετοιμασίας της δημιουργίας της νέας εταιρείας ασφάλισης εξαγωγικών πιστώσεων προς την Αφρική, διεξάγοντας επίσης ενδελεχή έρευνα που κατέληξε στο συμπέρασμα ότι τα υψηλά επίπεδα επιχειρηματικού κινδύνου και τα υψηλά κόστη χρηματοδότησης των εξαγωγών αποτελούν τα βασικά εμπόδια που αποτρέπουν τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται εξαγωγικά και τις τράπεζες από το να δραστηριοποιούνται στις αφρικανικές αγορές. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, η Afreximbank αναμένεται να παράσχει χρηματοδοτήσεις εξαγωγών προς την Αφρική, συμπληρωματικά προς τη νέα, υπό δημιουργία εταιρεία ασφάλισης εξαγωγικών πιστώσεων.

Ανανέωση θητείας του διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου

Στο τέλος Νοεμβρίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi ανανέωσε το διορισμό του –κατά γενική ομολογία απολύτως επιτυχημένου και εκ των ισχυρών ανδρών του οικονομικού «γίγνεσθαι» της χώρας- διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), κ. Tarek Amer, για μία ακόμη τετραετή θητεία, έως το Νοέμβριο 2023. Η ανανέωση της θητείας του κ. Amer υπερψηφίστηκε από το αιγυπτιακό κοινοβούλιο στις 28/11. Ο κ. Amer θεωρείται υπεύθυνος για την απελευθέρωση της συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας, τη συνακόλουθη ανάκτηση του ελέγχου της αγοράς συναλλάγματος και την εξάλειψη της παράλληλης, «μαύρης» αγοράς, στο τέλος του 2016, τη σταδιακή τιθάσευση του πληθωρισμού και την «εκτίναξη» των συναλλαγματικών αποθεμάτων της χώρας σε ιστορικά υψηλά επίπεδα.

Περαιτέρω αύξηση των εγχώριων ιδιωτικών τραπεζικών καταθέσεων το 9μηνο 2019

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), οι εγχώριες ιδιωτικές τραπεζικές καταθέσεις σε λίρες στο τέλος Σεπτεμβρίου 2019 εμφανίστηκαν αυξημένες κατά 15,6% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2018, ανερχόμενες σε EGP2,82 τρισ., έναντι EGP2,4 τρισ. Σύμφωνα με τα εν λόγω στοιχεία, οι καταθέσεις των νοικοκυριών σε εγχώριο νόμισμα ανέρχονταν στο τέλος Σεπτεμβρίου 2019 σε 2,367 τρισ., κατέχοντας το 83,9% των συνολικών καταθέσεων σε εγχώριο νόμισμα. Αντίστοιχα, οι τραπεζικές καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα σε εγχώριο νόμισμα ανήλθαν στο τέλος Σεπτεμβρίου 2019 σε EGP395 δισ. Αντιθέτως, οι ιδιωτικές τραπεζικές καταθέσεις σε συνάλλαγμα στο τέλος Σεπτεμβρίου 2019 εμφανίστηκαν μειωμένες κατά 7,6% σε ετήσια βάση και ανήλθαν σε EGP686,4 δισ., έναντι EGP743,5 δισ. το Δεκέμβριο 2018.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Σε περαιτέρω πτώση ο αριθμός συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία του αιγυπτιακού Υπουργείου Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής, ο αριθμός των συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας στην Αίγυπτο κατέγραψε τον Ιούλιο τρέχοντος έτους ελαφρά άνοδο της τάξεως του 0,6% έναντι του Ιουνίου και πτώση της τάξεως του 1,9% έναντι του Ιουλίου 2018, ανερχόμενος σε 94,54 εκατ. Ο αριθμός συνδρομητών διαδικτύου με συνδέσεις ADSL εμφανίστηκε αυξημένος τον Ιούλιο 2019 κατά 1% σε μηνιαία βάση, φθάνοντας τους 6,96 εκατ., έναντι 6,88 εκατ. τον Ιούνιο. Ο αριθμός συνδρομητών ADSL εμφανίστηκε επίσης αυξημένος κατά περίπου 1 εκατ. έναντι του Ιουλίου 2018 (5,99 εκατ.). Τέλος, ο αριθμός των χρηστών του διαδικτύου μέσω κινητής τηλεφωνίας εμφανίστηκε τον Ιούλιο 2019 αυξημένος κατά 10% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα 36,51 εκατ. άτομα.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Θετικές οι επιδόσεις της αγοράς ακινήτων του Καΐρου το 3^ο τρίμηνο 2019

Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση του διεθνούς ομίλου κτηματομεσιτικών υπηρεσιών Jones Lang LaSalle (JLL), κατά τη διάρκεια του τρίτου τριμήνου τρέχοντος η αγορά ακινήτων του Καΐρου παρουσίασε θετικές επιδόσεις σε όλες τις υποκατηγορίες ακινήτων, συμπεριλαμβανομένων των τουριστικών ακινήτων, των κατοικιών, των λιανεμπορικών ακινήτων και των χώρων γραφείων. Κατά τα στοιχεία της JLL, ιδιαίτερα ο τουριστικός κλάδος εμφάνισε αξιόλογη βελτίωση των επιδόσεών του, με δραστική αύξηση των ποσοστών πληρότητας των ξενοδοχείων. Συγκεκριμένα, ο ξενοδοχειακός κλάδος του Καΐρου πέτυχε την υψηλότερη επίδοσή του από το έτος 2008, με άνοδο των επιπέδων πληρότητας κατά 3 ποσοστιαίες μονάδες, στο 73% στη διάρκεια του οκταμήνου τρέχοντος έτους.

Σύμφωνα με σχετικό σχολιασμό του επικεφαλής του γραφείου της JLL στην Αίγυπτο κ. Sami, «καθώς η γενικότερη οικονομική κατάσταση της χώρας βελτιώνεται και η αιγυπτιακή λίρα ενισχύει τη διεθνή της θέση, παρατηρούμε αυξημένα επίπεδα υγιούς ζήτησης σε όλους τους υποκλάδους της εγχώριας αγοράς ακινήτων».

Στον κλάδο των κατοικιών, η έκθεση της JLL έδειξε ότι οι τιμές των μονοκατοικιών αυξήθηκαν κατά 13% στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου και κατά 11% στα ανατολικά (περιοχή New Cairo) στη διάρκεια του τρίτου τριμήνου 2019. Στον τομέα των λιανεμπορικών ακινήτων, η JLL επισήμανε ότι τα ενοίκια καταστημάτων στο Κάιρο αυξήθηκαν κατά 5% το τρίτο τρίμηνο 2019 έναντι του προηγούμενου, δευτέρου τριμήνου, καθώς και κατά περίπου 20% σε ετήσια βάση, επηρεασμένα κυρίως από το ξεκίνημα της λειτουργίας του νέου μεγάλου εμπορικού κέντρου Almaza City Centre. Τέλος, όσον αφορά τους χώρους γραφείων, η JLL διαπίστωσε την άνοδο των ενοικίων κατά 9% στο κεντρικό και ανατολικό Κάιρο, και κατά 11% στο δυτικό Κάιρο στη διάρκεια του τρίτου τριμήνου τρέχοντος έτους.

Εγκαινίαση μεγάλων κατασκευαστικών έργων στο Σινά από τον Αιγύπτιο Πρόεδρο

Στα μέσα Νοεμβρίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi εγκαινίασε σειρά ολοκληρωθέντων μεγάλων εθνικής στρατηγικής σημασίας κατασκευαστικών έργων. Συγκεκριμένα, ο κ. Al Sisi εγκαινίασε νέο αυτοκινητόδρομο μήκους 342 χλμ. και κόστους EGP5,5 δισ. που συνδέει τη σήραγγα El Shahid Ahmed Hamdi στο Σουέζ με το τουριστικό θέρετρο Sharm El Sheikh στο νότιο Σινά. Επίσης, ο Πρόεδρος Al Sisi εγκαινίασε νέα μονάδα χαλυβουργίας στο Σουέζ, μονάδα κατεργασίας γρανίτη και μαρμάρου στην περιοχή Gifgafa του Σινά, καθώς και κατοικίες στο πλαίσιο του προγράμματος κοινωνικής στέγασης, αλλά και γέφυρες, στις περιοχές Tur Sinai Abou Zeneima του Σινά. Όπως δήλωσε ο Αιγύπτιος Πρόεδρος, «η διενέργεια μεγάλων δημοσίων και ιδιωτικών επενδύσεων στο Σινά αποτελεί ζήτημα εθνικής ασφάλειας».

Νέες ιδιωτικές πηγές χρηματοδότησης εξασφαλίζει η Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA)

Η κρατική Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA), στο τέλος Νοεμβρίου εξασφάλισε χρηματοδοτικά κεφάλαια ύψους EGP4 δισ., δια της έκδοσης τιτλοποιημένων ομολόγων με τη συνεργασία της τράπεζας Banque Misr και του ομίλου καταναλωτικής πίστης Sarwa Capital, οι οποίοι προσέφεραν υπηρεσίες διαχείρισης και αντασφάλισης της έκδοσης. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η NUCA προτίθεται στη διάρκεια του εξαμήνου Ιανουαρίου-Ιουνίου 2020 να τιτλοποιήσει απαιτήσεις της από συμβεβλημένους μαζί της, συνεργαζόμενους real estate developers του ιδιωτικού τομέα, με σκοπό να αντλήσει πρόσθετα κεφάλαια ύψους EGP10 δισ. και να χρηματοδοτήσει κατασκευαστικά έργα δημιουργίας νέων πόλεων. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η NUCA εξετάζει επίσης κατά την παρούσα φάση την εξασφάλιση εσόδων μέσω διάθεσης ομολόγων από τιτλοποίηση απαιτήσεων από γαίες που έχουν διατεθεί σε πλειστηριασμό. Σημειώνεται ότι κύριοι συνεργάτες της NUCA από τον ιδιωτικό τομέα είναι οι όμιλοι developers SODIC, Palm Hills, Mountain View, Al Ahly for Real Estate Development, Iwan και Ora Developers.

Συμφωνία της Αρχής Νέων Αστικών Κοινοτήτων με την Emaar Misr

Στο τέλος Νοεμβρίου, ο μεγάλος όμιλος real estate developers Emaar Misr, εμιρατινών συμφερόντων, υπέγραψε συμφωνία με την κρατική Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA) με σκοπό την οριστική διευθέτηση παλαιότερης εκκρεμούς μεταξύ τους διαφοράς, ώστε να μπορέσει η Emaar να προχωρήσει στην αγορά των γαιών που περιβάλλουν το προγραμματιζόμενο μεγάλο κατασκευαστικό έργο δημιουργίας του οικιστικού συγκροτήματος Cairo Gate, στην περιοχή Sheikh Zayed, στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου. Όπως κατέγραψαν τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, η διαφορά μεταξύ NUCA και Emaar Misr είχε προκύψει όταν η δεύτερη είχε βρεθεί ότι χρησιμοποιούσε γαίες που προορίζονταν για αγροτική χρήση για τη δημιουργία του οικιστικού της project, αγοράζοντας τις σε σημαντικά χαμηλότερες τιμές.

Στο πλαίσιο της συμφωνίας, η Emaar Misr συνηγόρησε στο να αγοράσει τις ως άνω γαίες, συνολικής έκτασης 52,4 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα), σε κανονικές τιμές γης οικιστικής χρήσης, καθώς και να επαναγοράσει από τη NUCA γαίες συνολικής έκτασης 68,5 feddans, για τη δημιουργία δρόμων και άλλων υποστηρικτικών υποδομών, καθώς και για να επεκτείνει το υπό δημιουργία οικιστικό συγκρότημα. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, η Emaar Misr αναμένεται να καταβάλει κεφάλαια ύψους EGP1 δισ. για την αγορά του συνόλου των ανωτέρω εκτάσεων προς δημιουργία του συγκροτήματος Cairo Gate.

Μερίδα του οικονομικού Τύπου αναφέρθηκε εξάλλου σε υπογραφή και δεύτερης συμφωνίας της Emaar Misr με τη NUCA, με αντικείμενο την εκχώρηση εκτάσεων 500 feddans –έναντι αντιτίμου EGP5 δισ.- προς δημιουργία έτερου μεγάλου οικιστικού συγκροτήματος, επίσης στην περιοχή Sheikh Zayed, εκτιμώμενου συνολικού επενδυτικού κόστους EGP37,8 δισ.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Το αιγυπτιακό Υπουργείο Ηλεκτρισμού ανακοινώνει τη ολοκλήρωση του ηλιακού συγκροτήματος Benban

Σύμφωνα με δημοσίευμα του κρατικού ειδησεογραφικού πρακτορείου (MENA), τις τελευταίες ημέρες του Οκτωβρίου ο Αιγύπτιος Υπουργός Ηλεκτρισμού κ. Shaker ανακοίνωσε την ολοκλήρωση της κατασκευής όλων των ηλιακών ηλεκτροπαραγωγικών μονάδων στο πλαίσιο του γιγαντιαίου ηλιακού συγκροτήματος στην περιοχή Benban του Ασουάν. Σύμφωνα με τον κ. Shaker, «έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή 32 συνολικά μονάδων παραγωγής ηλιακής ενέργειας, καθώς και η σύνδεση αυτών με το εθνικό ηλεκτρικό δίκτυο, προσθέτοντας ηλεκτροπαραγωγική δυναμικότητα της τάξεως των 1.465 MW στο ηλεκτρικό δυναμικό της χώρας».

Συνέντευξη επικεφαλής της Energean Oil & Gas στον αιγυπτιακό οικονομικό Τύπο

Στις αρχές Νοεμβρίου, στο περιθώριο της πρώτης συνεδρίασης της συμβουλευτικής επιτροπής της βιομηχανίας φυσικού αερίου (“Gas Industry Advisory Committee” – GIAC) του Φόρουμ Φυσικού Αερίου Ανατολικής Μεσογείου (EMGF), όπου μετέχει η χώρα μας (μαζί με Αίγυπτο, Κύπρο, Ισραήλ, Ιορδανία, Ιταλία και Παλαιστίνη), η οποία έλαβε χώρα στο Κάιρο στις 6/11, ο επικεφαλής του ελληνικού ενεργειακού ομίλου Energean Oil & Gas κ. Μ. Ρήγας παραχώρησε συνέντευξη σε έντυπα του αιγυπτιακού οικονομικού Τύπου. Σύμφωνα με τον κ. Ρήγα, «η Energean βρίσκεται σε φάση οριστικοποίησης των λεπτομερειών και ολοκλήρωσης των διαδικασιών για την απόκτηση των συμφερόντων και των εγκαταστάσεων του ιταλικού ομίλου Edison στην Αίγυπτο». Ο κ. Ρήγας ανέφερε επίσης ότι η Energean προσβλέπει σε γρήγορο «κλείσιμο» της εξαγοράς της Edison, με στόχο την ταχεία επέκταση των δραστηριοτήτων της στην Αίγυπτο, στοχεύοντας επίσης σε παράλληλη πρόοδο των εργασιών ανάπτυξης του προσφάτως ανακαλυφθέντος κοιτάσματος στην περιοχή North Karish στα ανοικτά του Ισραήλ, το οποίο εκτιμάται ότι διαθέτει αποθέματα φυσικού αερίου της τάξεως των 0,9 τρισ. κ.π. (25 δισ. κυβικών μέτρων), καθώς και 34 εκατ. βαρελιών συμπτυκνωμάτων αερίου.

Σύμφωνα με τον κ. Ρήγα, οι ανωτέρω ποσότητες από το νεοανακαλυφθέν κοιτάσμα στο North Karish θα λειτουργήσουν αυξητικά των ήδη εκτιμώμενων αποθεμάτων 2,4 τρισ. κ.π. (68 δισ. κυβικών μέτρων) και 33 εκατ. βαρελιών συμπυκνωμάτων αερίου που διαθέτει η Energean στις περιοχές παραχώρησης Karish και Tanin.

Εκκίνηση παραγωγής από νέα κοιτάσματα φυσικού αερίου

Σύμφωνα με ανακοίνωση του αιγυπτιακού Υπουργείου Πετρελαίου, στις αρχές Νοεμβρίου ξεκίνησε η παραγωγή φυσικού αερίου από το φρέαρ Silva της Φάσης 9B ανάπτυξης του κοιτάσματος στην περιοχή παραχώρησης West Delta Deep Marine, την οποία διαχειρίζεται ο όμιλος Shell, σε συνεργασία με την αιγυπτιακή κρατική εταιρεία πετρελαίου (EGPC). Κατά το Υπουργείο Πετρελαίου, η μέση ημερήσια παραγωγή από το εν λόγω φρέαρ εκτιμάται σε μεταξύ 60 και 80 εκατ. κυβικών μέτρων. Σημειώνεται ότι τον Οκτώβριο τρέχοντος έτους, δύο ακόμη φρέατα στην ως άνω περιοχή παραχώρησης ξεκίνησαν την παραγωγή φυσικού αερίου, συγκεκριμένα τα East Sfeir και East Swan, με μέσες ημερήσιες ποσότητες της τάξεως των 170 εκατ. κυβικών μέτρων. Όπως ανέφερε σχετικά ο κλαδικός Τύπος, έως τον προσεχή Μάρτιο αναμένεται να έχει ξεκινήσει η παραγωγή φυσικού αερίου από τρία ακόμη φρέατα της Φάσης 9B, συνολικής μέσης ημερήσιας δυναμικότητας 170 εκατ. κυβικών μέτρων.

Επιπλέον, ο κλαδικός Τύπος ανέφερε ότι, στη διάρκεια του Σεπτεμβρίου και του Οκτωβρίου τρέχοντος έτους, οι όμιλοι BP και ENI ξεκίνησαν την παραγωγή από τα δύο πρώτα διερευνητικά φρέατα που έχουν διανοίξει στην υπεράκτια περιοχή παραχώρησης Baltim South West. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, τα δύο εν λόγω φρέατα έχουν συνδυασμένη ημερήσια δυναμικότητα 190 εκατ. κυβικών μέτρων αερίου και 1.300 βαρελιών συμπυκνωμάτων, ενώ έως τα μέσα του 2020 αναμένεται να συνδεθούν με το δίκτυο ακόμη τέσσερα φρέατα στο ως άνω κοιτάσμα, ανεβάζοντας τη συνολική ημερήσια δυναμικότητα αυτού στα 500 εκατ. κυβικά μέτρα. Σημειωτέον ότι η ENI υπολογίζει τα αποθέματα φυσικού αερίου του κοιτάσματος Baltim South West σε περίπου 1 τρισ. κ.π.

Η ENI σχεδιάζει την εκκίνηση παραγωγής από το 3^ο φρέαρ κοιτάσματος φ/α Baltim

Στο τέλος Νοεμβρίου, ο εγχώριος κλαδικός Τύπος ανέφερε ότι ο ιταλικός ενεργειακός όμιλος ENI προγραμματίζει τη σύνδεση του τρίτου φρέατος του υπεράκτιου κοιτάσματος του νοτιοδυτικού Baltim (Baltim South West), στο ανατολικό Δέλτα του Νείλου, έως το τέλος του τρέχοντος έτους, με το εθνικό δίκτυο φυσικού αερίου. Η σύνδεση του τρίτου φρέατος αναμένεται να αυξήσει την παραγωγή του κοιτάσματος κατά ακόμη 100 εκατ. κ.π. αερίου και κατά 650 βαρέλια συμπυκνωμάτων αερίου ημερησίως, ανεβάζοντας το συνολικό επίπεδο παραγωγής από τα τρία πρώτα φρέατα του κοιτάσματος σε 290 εκατ. κ.π. αερίου και 1.950 βαρέλια συμπυκνωμάτων αερίου ημερησίως, αντίστοιχα.

Σημειώνεται ότι τα υπόλοιπα 3 φρέατα του κοιτάσματος Baltim South West εκτιμάται πως θα έχουν ξεκινήσει την παραγωγή τους έως το τέλος του δευτέρου τριμήνου του 2020, ανεβάζοντας τη συνολική παραγωγή του κοιτάσματος σε 500 εκατ. κ.π. αερίου ημερησίως. Η ENI κατέχει –σε κοινοπραξία με την κρατική εταιρεία πετρελαίου, EGPC- το 50% των δικαιωμάτων της περιοχής παραχώρησης του νοτίου Baltim, ενώ το υπόλοιπο 50% κατέχει ο όμιλος British Petroleum (BP).

Συμφωνίες Υπηρεσίας Ανάπτυξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων για χρηματοδότηση μετατροπής οχημάτων σε κινούμενα με φυσικό αέριο

Στις αρχές Νοεμβρίου, η αιγυπτιακή Υπηρεσία Ανάπτυξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (MSMEDA) υπέγραψε δύο συμφωνίες με τις εταιρείες Natural Gas Vehicles Company (Car Gas) και Egyptian International Gas Technology Co. (Gastec), για τη χρηματοδότηση της μετατροπής 10.000 οχημάτων ώστε αυτά να κινούνται με φυσικό αέριο, με συνολικά κεφάλαια της τάξεως των EGP80 εκατ. Η υπογραφή των εν λόγω συμφωνιών εντάσσεται στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας της κυβέρνησης με τίτλο “Towards Natural Gas”, ενώ, σύμφωνα με την επικεφαλής της MSMEDA, κας Gamea, η Υπηρεσία έχει ήδη χρηματοδοτήσει τη μετατροπή 34.400 αυτοκινήτων (μεταξύ των οποίων 28.000 ταξί), με κεφάλαια ύψους EGP172 εκατ.

Ξεκίνησε η δοκιμαστική λειτουργία αιολικού πάρκου στην περιοχή Ras Gharib

Ο κλαδικός Τύπος ανέφερε στις αρχές Νοεμβρίου ότι η κοινοπραξία του μεγάλου αιγυπτιακού κατασκευαστικού ομίλου Orascom, του μεγάλου γαλλικού ενεργειακού ομίλου Engie και του ιαπωνικού βιομηχανικού κολοσσού Toyota, έθεσε πρόσφατα σε δοκιμαστική λειτουργία αιολικό πάρκο δυναμικότητας 262,5 MW στην περιοχή Ras Gharib στον κόλπο Σουέζ. Τα σχετικά δημοσιεύματα σημείωσαν ότι έως το τέλος του τρέχοντος έτους αναμένεται να ξεκινήσει η πλήρης εμπορική λειτουργία του εν λόγω αιολικού πάρκου. Η ως άνω κοινοπραξία ανακοίνωσε μάλιστα ότι ολοκλήρωσε την κατασκευή του αιολικού πάρκου περίπου δύο μήνες νωρίτερα από ότι προέβλεπε το αρχικό χρονοδιάγραμμα κατασκευής. Το αιολικό πάρκο στην περιοχή Ras Gharib κατασκευάστηκε υπό σχήμα “Build-Own-Operate” (BOO), με βάση σχετική συμφωνία εικοσαετούς διάρκειας της κοινοπραξίας με την αιγυπτιακή κρατική εταιρεία διανομής ηλεκτρισμού (EETC).

Όπως ανέφερε σχετικά ο κλαδικός Τύπος, πρόκειται για το πρώτο ενεργειακό έργο τόσο μεγάλου μεγέθους που έχει υλοποιηθεί στην Αίγυπτο μέσω του σχήματος «ανεξάρτητων παραγωγών ενέργειας» (“independent power producer” – IPP), βάσει του οποίου οι ιδιωτικοί ενεργειακοί όμιλοι δύνανται να διαθέτουν την παραγόμενη ενέργεια στους καταναλωτές, καταβάλλοντας στο κράτος τέλος χρήσης του εθνικού δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας. Για την κατασκευή του έργου, η κοινοπραξία εξασφάλισε χρηματοδότηση από την Japan Bank for International Corporation (JBIC), σε συνεργασία με τη Sumitomo Mitsui Banking Corporation και τη γαλλική Société Générale, αλλά και τους λειτουργούντες

στην Αίγυπτο τραπεζικούς ομίλους Commercial International Bank και Attijariwafa Bank, υπό την εγγυοδοσία της Nippon Export and Investment Insurance (NEXI).

Εκκίνηση λειτουργίας νέου μεγάλου διυλιστηρίου στην περιοχή Mostorod

Στις αρχές Νοεμβρίου, η Qatar Petroleum Company ανακοίνωσε επίσημα την εκκίνηση λειτουργίας του νέου μεγάλου ιδιωτικού διυλιστηρίου της Egyptian Refining Company (ERC), στην περιοχή Mostorod, στα βόρεια περίχωρα του Καΐρου. Σημειώνεται ότι η Qatar Petroleum κατέχει μερίδιο 38,1% του ομίλου Arab Refinery Company, ο οποίος με τη σειρά του κατέχει μερίδιο 66,6% στην εταιρεία που διαχειρίζεται το νέο διυλιστήριο (ERC), ενώ ο μεγάλος ιδιωτικός επενδυτικός όμιλος του κλάδου ενέργειας Qalaa Holdings κατέχει μερίδιο 13,14%. Σύμφωνα με το σχετικό εταιρικό ανακοινωθέν της Qatar Petroleum, στην παρούσα φάση όλες οι μονάδες του διυλιστηρίου βρίσκονται σε λειτουργία, ενώ στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου 2020 αυτές αναμένεται να φθάσουν σε πλήρη παραγωγική δυναμικότητα. Σύμφωνα με τον όμιλο Qalaa Holdings, πρόκειται για το μεγαλύτερο αυτή τη στιγμή ιδιωτικό project διυλιστηρίου στα χρονικά της αφρικανικής ηπείρου, για την υλοποίηση του οποίου απαιτήθηκαν επενδύσεις ύψους \$4,4 δισ. Θα διαθέτει δυναμικότητα επεξεργασίας περίπου 4,7 εκατ. τόνων υπολειμμάτων που θα προέρχονται από το γειτονικό διυλιστήριο της Cairo Oil Refinery Company (της κρατικής εταιρείας πετρελαίου, EGPC), παράγοντας πετρελαϊκά προϊόντα κατηγορίας “Euro 5” (κυρίως ντίζελ και καυσίμων αεροσκαφών), προς κάλυψη των αναγκών του Καΐρου και των περιχώρων του.

Η ιδιοκτησία του αγωγού EMG περνά στους ομίλους Delek, Noble Energy & East Gas

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Νοεμβρίου, η ιδιοκτησία μεριδίου 39% του αγωγού φυσικού αερίου East Mediterranean Gas (EMG), ο οποίος πρόκειται να μεταφέρει –σε πρώτη φάση– ισραηλινό αέριο στην Αίγυπτο, πέρασε στα χέρια των ομίλων Delek Drilling, Noble Energy και East Gas (θυγατρική εταιρεία της αιγυπτιακής κρατικής EGAS με αντικείμενο τη μεταφορά φυσικού αερίου), γεγονός που κατά τις αιγυπτιακές εκτιμήσεις φέρνει πλησιέστερα την έναρξη της λειτουργίας του αγωγού και συνεπώς των φορτώσεων του ισραηλινού αερίου στην Αίγυπτο. Σημειώνεται ότι οι ανωτέρω τρεις όμιλοι είχαν αγοράσει το έτος 2018, ως κοινοπραξία με τη διακριτική επωνυμία EMED, το 39% του αγωγού EMG, έναντι τιμήματος \$518 εκατ. Σύμφωνα με πηγές των ομίλων Delek και Noble Energy, η ροή του ισραηλινού φυσικού αερίου προς την Αίγυπτο εκτιμάται ότι θα ξεκινήσει στις αρχές του 2020.

Αναφορές σε συμφωνία ισραηλινής INGL με κοινοπραξία Poseidon

Ο αιγυπτιακός κλαδικός Τύπος αναφέρθηκε στις αρχές Νοεμβρίου στην υπογραφή μνημονίου συνεργασίας μεταξύ της ισραηλινής κρατικής εταιρείας μεταφοράς & διανομής φυσικού αερίου, Israel Natural Gas Lines (INGL) και της ελληνο-ιταλικής κοινοπραξίας (ΔΕΠΑ – Edison) IGI Poseidon (που διαχειρίζεται, μεταξύ άλλων τον αγωγό που θα συνδέσει τις δύο χώρες), με αντικείμενο την εξέταση όλων των οικονομοτεχνικών, νομικών και άλλων λεπτομερειών για την κατασκευή αγωγού φυσικού αερίου που θα συνδέει το Ισραήλ με την Ευρώπη, μέσω Κύπρου και Ελλάδας, ήτοι του αγωγού EastMed, με προσδοκώμενη μεταφορική δυναμικότητα 10 δισ. κυβικά μέτρα ετησίως. Τα αιγυπτιακά δημοσιεύματα αναφέρθηκαν επίσης στο ότι ο υπό εξέταση αγωγός θα έχει μήκος 2.000 χλμ., επενδυτικό κόστος μεταξύ \$7 και \$8 δισ. και η περίοδος κατασκευής του υπολογίζεται σε πέντε έτη, ενώ δεν παρέλειψαν να επισημάνουν τις τεχνικές, οικονομικές και πολιτικές δυσκολίες υλοποίησης του αγωγού. Αναφέρθηκαν ωστόσο σε ύπαρξη ισχυρής υποστήριξης προς τον αγωγό EastMed από πλευράς Ε.Ε., η οποία χρηματοδοτεί ήδη την εκπόνηση των μελετών για την κατασκευή αυτού.

Αίγυπτος & Ιορδανία υπογράφουν μνημόνιο με την Αρχή Διασύνδεσης των χωρών του Κόλπου (GCC Interconnection Authority)

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στα μέσα Νοεμβρίου, οι κυβερνήσεις Αιγύπτου και Ιορδανίας υπέγραψαν πρόσφατα μνημόνιο συνεργασίας και δύο συμφωνίες εμπιστευτικότητας με την Αρχή Διασύνδεσης των χωρών του Κόλπου (GCC Interconnection Authority), με αντικείμενο τη διασύνδεση των ηλεκτρικών τους δικτύων με εκείνα των χωρών του Κόλπου. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η ως άνω Αρχή σχεδιάζει να χρησιμοποιήσει την προγραμματιζόμενη ηλεκτρική διασύνδεση της Αιγύπτου με Κύπρο και Ελλάδα (μέσω του EuroAfrica Interconnector) προκειμένου να επιτύχει τη σύνδεση των ηλεκτρικών δικτύων των χωρών του Κόλπου με την Ευρώπη. Επιπλέον, η Αίγυπτος σχεδιάζει την εξαγωγή ηλεκτρικής ενέργειας προς τη Συρία και το Ιράκ, μέσω Ιορδανίας, αφότου ολοκληρωθεί το υλοποιούμενο πρόγραμμα αύξησης της δυναμικότητας της υφιστάμενης ηλεκτρικής διασύνδεσης μεταξύ των δύο χωρών

Ο ιταλικός ενεργειακός όμιλος ENI ξεκινά τη δοκιμαστική λειτουργία του 14^{ου} φρέατος στο κοιτάσμα Zohr

Όπως ανέφερε στα μέσα Νοεμβρίου ο εγχώριος κλαδικός Τύπος, ο ιταλικός ενεργειακός όμιλος ENI αναμένεται ξεκίνησε πρόσφατα τη δοκιμαστική λειτουργία του 14^{ου} φρέατος στο γιγαντιαίο κοιτάσμα Zohr. Το εν λόγω φρέαρ εκτιμάται πως θα παράγει κατά μέσο όρο 150-250 εκατ. κ.π. ημερησίως. Σύμφωνα με κλαδικές πηγές, η ENI θα μειώσει παράλληλα την παραγωγή από άλλα φρέατα του Zohr, ώστε να μην υπάρξει πρόβλημα υπερπαραγωγής, το οποίο θα δυσκολέσει την απορρόφηση του φυσικού αερίου από τις μονάδες επεξεργασίας αυτού. Σύμφωνα με πηγές του αιγυπτιακού κλάδου υδρογονανθράκων, μετά την πλήρη ενεργοποίηση του 14^{ου} φρέατος, η συνολική παραγωγική δυναμικότητα του κοιτάσματος

Zohr αναμένεται να αυξηθεί στα 3,2 δισ. κ.π. ημερησίως, εντός του 2020.

Συμφωνία Αιγύπτου με US International Development Finance & Noble Energy

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στο τέλος Νοεμβρίου ο οικονομικός Τύπος στην υπογραφή –στο περιθώριο του “Investment for Africa Forum 2019”- συμφωνίας της αιγυπτιακής κυβέρνησης –εκπροσωπούμενης από την Υπουργό Επενδύσεων κα Nasr- με τον αμερικανικό οργανισμό αναπτυξιακών χρηματοδοτήσεων (International Development Finance Corporation – DFC, εκπροσωπούμενο από το διευθύνοντα σύμβουλό του κ. Boehler), με σκοπό τη χρηματοδότηση επενδύσεων αξίας \$430 εκατ. από τον αμερικανικό όμιλο Noble Energy, για την αναβάθμιση και θέση σε λειτουργία του υποθαλάσσιου τμήματος του αγωγού φυσικού αερίου East Mediterranean Gas (EMG), που συνδέει την περιοχή Al Arish του Σινά με το Ashkelon του Ισραήλ. Επιπλέον, κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, χωριστή συμφωνία υπογράφηκε μεταξύ DFC, Noble Energy και αιγυπτιακού ομίλου Dolphinus – που θα εισάγει φυσικό αέριο από το Ισραήλ με βάση συμφωνία από τις αρχές του 2018 με τους ομίλους Noble Energy και Delek Drilling- για τη χρηματοδότηση της συμπαραγωγής πετρελαϊκών προϊόντων. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του –άρτι διορισθέντος- Αμερικανού Πρέσβη στο Κάιρο, κ. Cohen, «οι συμφωνίες της Αιγύπτου με τον DFC λειτουργούν προς την κατεύθυνση της αποκατάστασης της λειτουργίας του αγωγού EMG και της εισαγωγής στην Αίγυπτο φυσικού αερίου από ισραηλινά κοιτάσματα, συμβάλλοντας στην ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, την οποία στηρίζει απόλυτα η αμερικανική κυβέρνηση».

Η EETC αναθέτει τρεις συμβάσεις εγκατάστασης υπέργειας γραμμής ηλεκτρικής διασύνδεσης Benban-Toshka

Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, στο τέλος Νοεμβρίου η αιγυπτιακή κρατική εταιρεία διανομής ηλεκτρικής ενέργειας (EETC) υπέγραψε τρεις συμβάσεις για την εγκατάσταση υπέργειας γραμμής ηλεκτρικής διασύνδεσης της περιοχής Benban του Ασουάν στην Άνω Αίγυπτο, όπου βρίσκεται το άρτι ολοκληρωθέν συγκρότημα μονάδων παραγωγής ηλιακής ενέργειας, με την περιοχή Toshka –επίσης στην Άνω Αίγυπτο, πλησίον των συνόρων με το Σουδάν- τάσεως 500 kV. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, η πρώτη σύμβαση υπεγράφη με την κοινοπραξία High Dam Electrical & Industrial Projects Co / Giza Systems και είναι αξίας EGP118,8 εκατ., ενώ η δεύτερη υπεγράφη με τον όμιλο Elsewedy Electric και είναι αξίας EGP1,1 δισ. και η τρίτη υπεγράφη με την εταιρεία Mistr for Mechanical & Electrical Projects (Kahromika) και είναι αξίας EGP493,6 εκατ.

Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης ότι η EETC υπέγραψε σύμβαση με τη θυγατρική του ομίλου Elsewedy, Elsewedy Electric for Trading and Distribution, αξίας EGP687 εκατ., για την επέκταση της δυναμικότητας των ηλεκτρικών υποσταθμών Toshka 2 και Benban 3. Σημειώνεται ότι το εν λόγω έργο, το οποίο αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός 12 μηνών, αποτελεί «προπομπό» των ανωτέρω τριών έργων εγκατάστασης της ηλεκτρικής γραμμής που θα συνδέει το ηλιακό συγκρότημα Benban με τον ηλεκτρικό υποσταθμό της Toshka.

Παρεμπιπτόντως, όπως κατέγραψαν οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Νοεμβρίου, η EETC αποζημίωσε πρόσφατα 30 επιχειρήσεις με κονδύλια ύψους EGP200 εκατ., για τις επιπτώσεις που είχε η απελευθέρωση του καθεστώτος συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας και η συνακόλουθη υποτίμησή αυτής επί 53 συνολικά συμβάσεων που είχε υπογράψει η EETC με τις ως άνω εταιρείες, έως το τέλος του 2016.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Το Υπ. Οικονομικών αποζημιώνει τους εξαγωγείς με φοροαπαλλαγές EGP600 εκατ.

Σύμφωνα με πρόσφατη δήλωση του Υφυπουργού Οικονομικών κ. Kouchouk, η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχει αποζημιώσει κατά τη διάρκεια του τελευταίου τριμήνου με κονδύλια συνολικού ύψους EGP600 εκατ. Αιγύπτιους εξαγωγείς, έναντι οφειλόμενων –από το κράτος- εξαγωγικών επιδοτήσεων, προσφερόντάς τους φοροαπαλλαγές. Κατά τον κ. Kouchouk, το Υπουργείο έχει δεχθεί 60 αιτήματα επιχειρήσεων για συμφηφισμό των φορολογικών τους οφειλών προς το κράτος με τις οφειλόμενες προς αυτές από το κράτος εξαγωγικές επιδοτήσεις. Σύμφωνα με τον κ. Kouchouk, 37 από τα ανωτέρω αιτήματα έχουν ήδη ικανοποιηθεί.

Αυξημένες κατά 14,3% οι αιγυπτιακές εξαγωγές από μικτές βιομηχανικές ζώνες (QIZ)

Όπως ανέφεραν πρόσφατα κυβερνητικές πηγές, οι εξαγωγές της Αιγύπτου κατά τη διάρκεια του πρώτου εννεαμήνου 2019 από μικτές βιομηχανικές ζώνες Αιγύπτου-Ισραήλ (“Qualifying Industrial Zones” – QIZ) εμφανίστηκαν αυξημένες κατά 14,3% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2018, ανερχόμενες σε \$760 εκατ. Κατά τα εν λόγω στοιχεία, το 97% των εξαγωγών αυτών απαρτιζόταν από έτοιμα ενδύματα και κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, ενώ το υπόλοιπο 3% από τρόφιμα και προϊόντα υαλοουργίας, δύο κλάδων που έχουν σχετικά πρόσφατα προστεθεί στις ανωτέρω ζώνες. Σημειώνεται ότι οι μικτές ειδικές βιομηχανικές ζώνες Αιγύπτου-Ισραήλ δημιουργήθηκαν με βάση τριμερή συμφωνία που υπεγράφη το 2004 και τέθηκε σε ισχύ από το 2005, βάσει της οποίας εταιρείες εγκατεστημένες στις ζώνες αυτές στην Αίγυπτο δύνανται να εξαγάουν κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα στις ΗΠΑ άνευ δασμών και ποσοστώσεων, υπό την προϋπόθεση ότι αυτά ενσωματώνουν εισροές ισραηλινής προέλευσης σε προκαθορισμένο ποσοστό (10,5%). Σύμφωνα με στοιχεία του αιγυπτιακού Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας, ο συνολικός αριθμός επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο πλαίσιο της ως άνω τριμερούς συμφωνίας ανέρχεται σε 1.030.

Στα \$3,51 δισ. το αιγυπτιακό εμπορικό έλλειμμα τον Αύγουστο 2019

Με βάση πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), το εμπορικό έλλειμμα της Αιγύπτου τον Αύγουστο τρέχοντος έτους συρρικνώθηκε κατά 25,8% σε ετήσια βάση, ανερχόμενο σε \$3,51 δισ. έναντι \$4,73 δισ. τον Αύγουστο 2018. Κατά την CAPMAS, οι αιγυπτιακές εξαγωγές μειώθηκαν τον Αύγουστο κατά 3% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα \$1,97 δισ. (έναντι \$2,03 δισ. τον Αύγουστο 2018), κυρίως λόγω των μειώσεων στις εξαγωγές αργού πετρελαίου (-18,3%), προϊόντων πετρελαίου (-49,8%), λιπασμάτων (-21%) και ζυμαρικών & διαφόρων προϊόντων διατροφής (-19,8%). Αντιθέτως, τον Αύγουστο 2019 αυξήθηκαν οι αιγυπτιακές εξαγωγές ετοιμών ενδυμάτων (+1,1%), πλαστικών (+1,9%), σαπουνιών & προϊόντων καθαρισμού (+54,5%), νωπών φρούτων (+23,3%), καθώς και κεραμικών πλακιδίων & ειδών υγιεινής (+31,2%). Οι αιγυπτιακές εισαγωγές κατέγραψαν τον Αύγουστο μείωση της τάξεως του 19% σε ετήσια βάση, ανερχόμενες σε \$5,48 δισ. έναντι \$6,76 δισ. τον Αύγουστο 2018, κυρίως λόγω των μειώσεων στις εισαγωγές πετρελαιοειδών (-33,3%), πρώτων υλών χαλυβουργίας (-18,8%), πλαστικών (-17,3%) και σιταριού (-2,9%).

Εφαρμογή συστήματος «πράσινης διόδου» για απλοποιημένες τελωνειακές διαδικασίες

Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου Οικονομικών, από το τέλος Νοεμβρίου ξεκίνησε η εφαρμογή συστήματος «πράσινης διόδου» (“green channel”), δηλαδή απλοποιημένων τελωνειακών διαδικασιών και ταχείας ολοκλήρωσης του εκτελωνισμού, για εισαγωγές που πραγματοποιούν 75 επιχειρήσεις οι οποίες είναι εντεταγμένες σε «λευκή λίστα». Με βάση το νέο σύστημα, οι εν λόγω επιχειρήσεις θα μπορούν να πραγματοποιούν εισαγωγές προϊόντων χωρίς αυτά να υπόκεινται σε επιθεωρήσεις, μειώνοντας έτσι τόσο τον απαιτούμενο χρόνο, όσο και το κόστος εκτελωνισμού των προϊόντων. Σύμφωνα με τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, στη «λευκή λίστα» των αιγυπτιακών τελωνείων, η οποία περιλαμβάνει μεγάλους ομίλους με καλό ιστορικό συμμόρφωσης προς τους τελωνειακούς κανόνες, συγκαταλέγονται μεταξύ άλλων οι όμιλοι Arabian Food Industries (Domty), Schneider Electric, Lafarge Egypt, Samsung Electronics, General Motors, Nissan Motors, Pfizer, Halwani Bros, GASCO, Oriental Weavers, Arabian Cement, Unionaire, Youssef Allam Group και Suez Bags.

Όπως ανέφερε εξάλλου ο οικονομικός Τύπος, στο πλαίσιο του –υπό οριστικοποίηση- νέου νομοσχεδίου για τα τελωνεία, η κυβέρνηση έχει αποφασίσει να επεκτείνει το σύστημα της «πράσινης διόδου», ώστε να συμπεριλάβει, πέραν των μεγάλων και μικρομεσαίων επιχειρηματικών ομίλων.

BIOMHXANIA

Ο GAFI προσφέρει διευκολύνσεις σε βιομηχανικούς επενδυτές στην επενδυτική ζώνη Mit Ghamr

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Νοεμβρίου, η Γενική Αρχή Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI) αναμένεται να παράσχει νέες διευκολύνσεις σε επίδοξους επενδυτές –οι οποίοι έχουν ήδη αγοράσει τα εγχειρίδια των όρων και προϋποθέσεων- που συμμετέχουν στη δημοπρασία 107 ετοιμοπαράδοτων βιομηχανικών εγκαταστάσεων των κλάδων εξορύξεων και μεταλλουργίας, στην επενδυτική ζώνη της πόλης Mit Ghamr, στην περιφέρεια της Dakahlia. Κατά τα δημοσιεύματα, ο GAFI θα παράσχει στους επενδυτές εξαμηνιαία περίοδο χάριτος προκειμένου να αποπληρώσουν το αντίτιμο για τη μίσθωση των εγκαταστάσεων και να θέσουν σε λειτουργία τις ως άνω βιομηχανικές εγκαταστάσεις, οι οποίες διαθέτουν επιφάνειες που κυμαίνονται μεταξύ 144 και 576 τετρ. μέτρων. Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του GAFI, θα εφαρμόζεται σε ετήσια βάση -για περίοδο τριών ετών- αύξηση της τάξεως του 10% στην αξία της χρηματοδοτικής μίσθωσης εκάστης μονάδας, η οποία θα αναπροσαρμόζεται με βάση τον πληθωρισμό.

Εμιρατινός όμιλος εκφράζει ενδιαφέρον για δημιουργία μονάδων αφαλάτωσης

Στα μέσα Νοεμβρίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε σε πρόσφατη πρόταση εμιρατινού επιχειρηματικού ομίλου να προβεί σε επενδύσεις της τάξεως των \$800 εκατ. με σκοπό τη δημιουργία σειράς μονάδων αφαλάτωσης στην Αίγυπτο, συνολικής δυναμικότητας κατεργασίας 500.000 κυβικών μέτρων ημερησίως. Σύμφωνα με σχετική διευκρίνιση του Υφυπουργού Οικιστικής Ανάπτυξης κ. Hamdy, η αιγυπτιακή κυβέρνηση συνέστησε ειδική επιτροπή που θα εξετάσει την προσφορά του εμιρατινού ομίλου, η οποία εν συνεχεία θα παρουσιαστεί στον Υπουργό Οικιστικής Ανάπτυξης και το υπουργικό συμβούλιο. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, η Αίγυπτος διαθέτει σήμερα 63 μονάδες αφαλάτωσης, συνολικής συνδυασμένη δυναμικότητας 700.000 κυβικών μέτρων ημερησίως, ενώ ακόμη 19 μονάδες, συνολικής δυναμικότητας 400.000 κυβικών μέτρων ημερησίως βρίσκονται υπό κατασκευή.

Ο όμιλος Kellogg ανακοινώνει νέες επενδύσεις στην Αίγυπτο

Στα μέσα Νοεμβρίου, ο μεγάλος αμερικανικός όμιλος παραγωγής δημητριακών και σνακ, Kellogg Company, ο οποίος δραστηριοποιείται επενδυτικά στην Αίγυπτο την τελευταία πενταετία, ανακοίνωσε ότι πρόκειται να προβεί σε νέες επενδύσεις της τάξεως των EGP3,6 δισ. Σημειώνεται ότι ο όμιλος Kellogg εισήλθε επενδυτικά στην Αίγυπτο το 2015, εξαγοράζοντας τους αιγυπτιακούς ομίλους Bisco Misr και Mass Food, ενώ στη συνέχεια, σε κοινοπραξία με τον όμιλο Tolaram, δημιούργησε εργοστάσιο παραγωγής χυλοπιτών (noodles), επενδυτικής αξίας EGP180 εκατ. Σύμφωνα με στοιχεία του αμερικανικού ομίλου, η Kellogg έχει μέχρι σήμερα επενδύσει στην Αίγυπτο κεφάλαια EGP7,2 δισ.

Εξαγορά από τον ΤΙΤΑΝΑ μεριδίου συμμετοχής της IFC σε θυγατρική του στην Αίγυπτο

Στο τέλος Νοεμβρίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στη συμφωνία της μεγάλης ελληνικής τσιμεντοβιομηχανίας ΤΙΤΑΝ, για επαναγορά των μειοψηφικών μεριδίων συμμετοχών που είχε αποκτήσει, αρχής γενομένης από το έτος 2008, η International Finance Corporation –του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας- στις θυγατρικές του ΤΙΤΑΝΑ στη ΝΑ Ευρώπη και την Αίγυπτο, έναντι συνολικού τιμήματος €81,8 εκατ. Σημειώνεται ότι ο όμιλος ΤΙΤΑΝ δραστηριοποιείται επί μακρόν επενδυτικά στην Αίγυπτο μέσω δύο βιομηχανικών μονάδων, στις περιοχές Beni Suef και Αλεξάνδρεια, αποτελώντας εκ των σημαντικότερων παραγωγών τσιμέντου στη χώρα. Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος εστίασε το ενδιαφέρον του στην εξαγορά του μεριδίου 17,28% της IFC στον όμιλο Alexandria Development Ltd., ο οποίος με τη σειρά του κατέχει μερίδιο 88,93% στη μία εκ των δύο θυγατρικών του ΤΙΤΑΝΑ στην Αίγυπτο, Alexandria Portland Cement. Κατά τα αιγυπτιακά οικονομικά δημοσιεύματα, η Χρηματοοικονομική Ρυθμιστική Αρχή της χώρας (Financial Regulatory Authority – FRA), έχει ζητήσει από τον όμιλο ΤΙΤΑΝΑ να προχωρήσει σε υποχρεωτική προσφορά (“mandatory tender offer”) για την εξαγορά του 100% του μετοχικού κεφαλαίου της Alexandria Portland Cement, θυγατρικής της προαναφερθείσας Alexandria Development Ltd.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Η Αίγυπτος κατασκευάζει σιδηροδρομική γραμμή προς Σουδάν

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Νοεμβρίου, η Αίγυπτος ξεκινά την κατασκευή γραμμής που θα συνδέσει σιδηροδρομικά την περιοχή Abu Simbel με τη σουδανική πόλη Abu Hamad. Σύμφωνα με σχετική δήλωση του Υπουργού Μεταφορών κ. El Wazir, το μήκος της εν λόγω σιδηροδρομικής γραμμής θα ανέρχεται σε 6.000 χλμ. και η κατασκευή της θα διαρκέσει 36 μήνες. Σημειώνεται ότι η Αίγυπτος, το Σουδάν και η Αιθιοπία έχουν συμφωνήσει, ήδη από το περασμένο έτος, τη δημιουργία κοινού επενδυτικού ταμείου με σκοπό τη διενέργεια επενδύσεων προς ανάπτυξη οδικού και σιδηροδρομικού δικτύου που θα συνδέουν τις τρεις χώρες.

Επίτευξη ιστορικά υψηλών μηνιαίων εσόδων από τη Διώρυγα Σουέζ τον Οκτώβριο

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα η Αρχή της Διώρυγας Σουέζ, τα έσοδα της Διώρυγας κατά τη διάρκεια του Οκτωβρίου τρέχοντος έτους ανήλθαν στο ιστορικά υψηλό επίπεδο των \$515,1 εκατ., ενώ ο καθαρός όγκος των φορτίων που μεταφέρθηκαν ανήλθε σε 108,9 εκατ. τόνους. Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), τα έσοδα της Διώρυγας το οικονομικό έτος 2018/19 ανήλθαν σε \$5,73 δισ., ελαφρώς αυξημένα έναντι των \$5,71 δισ. το έτος 2017/18.

Προετοιμασία έργων κατασκευής μετρό Αλεξάνδρειας το 1^ο τρίμηνο 2020

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του –μέχρι πρότινος- κυβερνήτη της περιφέρειας της Αλεξάνδρειας κ. Qansua, εντός του πρώτου τριμήνου του προσεχούς έτους αναμένεται να προκηρυχθεί διεθνής διαγωνισμός για την ανάθεση των έργων κατασκευής του μετρό της πόλης της Αλεξάνδρειας. Κατά τον κ. Qansua, οι τεχνικοοικονομικές μελέτες του έργου έχουν ήδη ολοκληρωθεί δια της συνεργασίας της περιφέρειας με το Υπουργείο Μεταφορών, ενώ επίκειται η ανάθεσή του –μέσω του διαγωνισμού- σε κάποια διεθνή κοινοπραξία κατασκευαστικών ομίλων. Η ολοκλήρωση των εργασιών κατασκευής του μετρό στην Αλεξάνδρεια αναμένεται να συμβεί εντός περιόδου διετίας, ενώ η κατασκευή θα πραγματοποιηθεί σε τρεις φάσεις, η πρώτη των οποίων έχει εκτιμώμενο επενδυτικό κόστος EGP17 δισ. Σύμφωνα με τις τρέχουσες εκτιμήσεις, το μετρό της Αλεξάνδρειας, όταν ολοκληρωθεί, θα συνδέει την ανατολική περιοχή Abu Qir με την περιοχή Borg El Arab στα δυτικά, διασχίζοντας τις πλέον πυκνοκατοικημένες συνοικίες της πόλης, με μεταφορική δυναμικότητα μεταξύ 10.000 και 15.000 επιβατών ανά ώρα.

Η Διώρυγα Σουέζ διατηρεί εκπτώσεις στα διερχόμενα πλοία από Αμερική, ΝΑ Ασία

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, πρόσφατα η Αρχή της Διώρυγας Σουέζ ανακοίνωσε την ανανέωση των εκπτώσεων σε διερχόμενα πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων και χύδην φορτίων, έως τον Ιούνιο 2020. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, τα πλοία χύδην φορτίου που προέρχονται από τις ΗΠΑ, τη Νότια Αμερική και τα νησιά της Καραϊβικής και διέρχονται από τη Διώρυγα θα απολαμβάνουν εκπτώσεις κυμαινόμενες από 20% έως 75% στα οφειλόμενα τέλη, ενώ τα πλοία που εκτελούν δρομολόγια μεταξύ λιμένων της Ν. Αφρικής, της Μεσογείου και του Ευξείνου Πόντου –και διέρχονται από τη Διώρυγα- θα συνεχίσουν να απολαμβάνουν εκπτώσεις μεταξύ 40% και 50%. Επίσης, εκπτώσεις μεταξύ 45% και 65% θα συνεχίσουν να παρέχονται σε πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων που εκτελούν δρομολόγια μεταξύ ανατολικής ακτής των ΗΠΑ και Νότιας ή ΝΑ Ασίας.

Συμφωνία της DP World με την Οικονομική Ζώνη Σουέζ για επενδυτικά έργα πλησίον του λιμένα Ain Sokhna

Όπως ανέφεραν εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Νοεμβρίου, ο εμιρατινός όμιλος DP World (Dubai Ports), ο οποίος διαχειρίζεται το λιμένα της Ain Sokhna στην Ερυθρά Θάλασσα και έχει αναλάβει την υλοποίηση έργων επέκτασής του, συμφώνησε πρόσφατα με την Αρχή της Οικονομικής Ζώνης της Διώρυγας Σουέζ τη διάθεση από τη δεύτερη βιομηχανικών γαιών στην περιοχή της Διώρυγας, με σκοπό την εκεί επενδυτική δραστηριοποίηση κοινοπρακτικής εταιρείας των δύο πλευρών, για την υλοποίηση των έργων επέκτασης. Σημειωτέον ότι τα έργα επέκτασης του λιμένα Ain Sokhna υλοποιούνται από επενδυτική κοινοπραξία της DP World με την Οικονομική Ζώνη Σουέζ, στην οποία η δεύτερη συμμετέχει με πλειοψηφικό μερίδιο (51%). Επιπλέον, συμφωνήθηκε

μεταξύ των δύο πλευρών η οριστικοποίηση, έως το τέλος του τρέχοντος έτους, των τεχνικών μελετών για την υλοποίηση της ως άνω επένδυσης.

Σύμφωνα εξάλλου με την DP World, τα έργα επέκτασης του λιμένα της Ain Sokhna, κατ' εκτίμηση επενδυτικού κόστους ύψους \$520 εκατ., αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί έως το τέλος του δεύτερου τριμήνου του 2020, ανεβάζοντας το συνολικό ύψος των κεφαλαίων που έχει επενδύσει η DP World στην Αίγυπτο σε \$1,6 δισ. Κατά τον οικονομικό Τύπο, ποσοστό 40% των ανωτέρω επενδύσεων για την κατασκευή δεύτερου τερματικού σταθμού στο λιμένα χρηματοδοτείται από τράπεζες, ενώ το υπόλοιπο αυτοχρηματοδοτείται. Σημειώνεται ότι ο δεύτερος τερματικός σταθμός αναμένεται να διπλασιάσει τη δυναμικότητα του λιμένα της Ain Sokhna στα 1,75 εκατ. εμπορευματοκιβώτια ετησίως, έναντι 970 χιλ. εμπορευματοκιβωτίων σήμερα.

Νέο σύστημα προειδοποίησης προ της άφιξης φορτίων για τις ναυτιλιακές εταιρείες

Σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Οικονομικών κ. Μααίτ στο τέλος Νοεμβρίου, οι ναυτιλιακές εταιρείες πρόκειται σύντομα να υποχρεούνται να παρέχουν στα αιγυπτιακά τελωνεία περισσότερο αναλυτικές πληροφορίες σχετικά με τα εισερχόμενα φορτία, προτού αυτά αφιχθούν στα λιμάνια της χώρας. Συγκεκριμένα, ο κ. Μααίτ ανέφερε ότι οι ναυτιλιακές εταιρείες θα υποχρεωθούν να εφαρμόσουν το -καναδικής έμπνευσης- σύστημα "Advance Commercial Information" (ACI), το οποίο ξεκίνησε να εφαρμόζεται από τις καναδικές συνοριακές Αρχές το 2004, με σκοπό τον εντοπισμό και την πρόληψη ενδεχόμενων κινδύνων υγειονομικής φύσεως, ή ασφάλειας, από εισερχόμενα εμπορευματικά φορτία.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Επανάρξη τουρκικών πτήσεων προς το αιγυπτιακό θέρετρο Sharm El Sheikh

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στη διάρκεια του Νοεμβρίου στην υποδοχή της πρώτης πτήσης του εθνικού αερομεταφορέα της Τουρκίας, Turkish Airlines, έπειτα από διακοπή περίπου τεσσάρων ετών, στο αεροδρόμιο του δημοφιλούς αιγυπτιακού τουριστικού θέρετρου Sharm El Sheikh στο νότιο Σινά. Η επανάρξη των πτήσεων της Turkish Airlines ήλθε σε συνέχεια της πρόσφατης απόφασης επανέναρξης των βρετανικών πτήσεων προς το ως άνω αιγυπτιακό θέρετρο. Όπως δήλωσε ο κυβερνήτης της περιφέρειας νοτίου Σινά, «η επιστροφή των τουρκικών πτήσεων προς το Sharm El Sheikh αποδεικνύει ξεκάθαρα τη βελτίωση των συνθηκών ασφαλείας και την εναρμόνισή τους προς τα διεθνώς ισχύοντα πρότυπα».

Ο διεθνής ταξιδιωτικός όμιλος TUI ξεκινά την πώληση πακέτων για Sharm El Sheikh

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Νοεμβρίου, ο διεθνής, βρετανο-γερμανικών συμφερόντων ταξιδιωτικός όμιλος TUI, ξεκινά άμεσα τη διάθεση τουριστικών πακέτων προς το Sharm El Sheikh, για την επικείμενη χειμερινή τουριστική περίοδο, αρχής γενομένης από το Φεβρουάριο 2020.

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, οι πρώτες πτήσεις της TUI προς το Sharm El Sheikh αναμένεται να έχουν ως αφετηρίες τα αεροδρόμια Gatwick, Manchester και Birmingham. Η δραστηριοποίηση της TUI στην τουριστική αγορά του Sharm El Sheikh έρχεται σε συνέχεια της πρόσφατης απόφασης επανέναρξης των βρετανικών πτήσεων προς το ως άνω αιγυπτιακό θέρετρο.

Σημειώνεται ότι ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε επιπλέον ότι και ο βρετανικός αεροπορικός όμιλος EasyJet αναμένεται να ξεκινήσει άμεσα τη διάθεση τουριστικών πακέτων για το Sharm El Sheikh και τη Hurghada.

Ο αιγυπτιακός τουριστικός όμιλος Travco πωλεί την εταιρεία Deutsche Hospitality

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε, στα μέσα Νοεμβρίου, σε επικείμενη πώληση από το μεγάλο αιγυπτιακό τουριστικό όμιλο Travco της γερμανικής εταιρείας Deutsche Hospitality, ιδιοκτήτριας της ξενοδοχειακής αλυσίδας Steigenberger, στον κινεζικό όμιλο Huazhu Group, έναντι τιμήματος €719,2 εκατ.. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η συμφωνία της Travco με τον κινεζικό όμιλο επήλθε στις αρχές Νοεμβρίου, ενώ η συναλλαγή αναμένεται να ολοκληρωθεί στις αρχές του 2020, αφού προηγουμένως ληφθούν οι σχετικές εγκρίσεις από τις αρμόδιες κανονιστικές Αρχές. Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι ο όμιλος Huazhu σκοπεύει να επεκτείνει τη διεθνή παρούσα της αλυσίδας Steigenberger, διπλασιάζοντά τον αριθμό των ξενοδοχείων της έως το 2024, σε 250, έναντι 118 σήμερα (εκ των οποίων περίπου 12 βρίσκονται στην Αίγυπτο).

Προβλέψεις για περαιτέρω αύξηση του μέσου επιπέδου εσόδων του τουριστικού κλάδου στην Αίγυπτο το 2020

Σε δημοσιευθείσες –στο τέλος Νοεμβρίου- προβλέψεις του για τον τουρισμό στις χώρες Μ. Ανατολής και Β. Αφρικής κατά το έτος 2020, ο όμιλος Colliers International επισημαίνει ότι οι περιοχές υψηλής τουριστικής κίνησης στην Αίγυπτο, συγκεκριμένα το Κάιρο, το Sharm El Sheikh, η Hurghada, και η Αλεξάνδρεια, αναμένεται στη διάρκεια του προσεχούς έτους να εμφανίσουν άνοδο του δείκτη μέσων εσόδων ανά διαθέσιμο δωμάτιο (RevPAR) κατά 8%, 13%, 11% και 9% αντίστοιχα, σε σύγκριση με το 2019. Σύμφωνα με τις προβλέψεις της Colliers, για το έτος 2020 τα ποσοστά πληρότητας των ξενοδοχείων αναμένεται να φθάσουν το 81% για το Κάιρο, το 64% για το Sharm El Sheikh, το 70% για τη Hurghada και το 84% για την Αλεξάνδρεια.

Πλησιάζει η καταληκτική ημερομηνία διαγωνισμού για την ανάληψη της διαχείρισης του νέου αρχαιολογικού μουσείου Καΐρου

Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του κυβερνητικού υπευθύνου για την υλοποίηση του έργου κατασκευής του νέου μεγάλου αρχαιολογικού μουσείου του Καΐρου ("Grand Egyptian Museum"), στρατηγού Atef Motah, η καταληκτική προθεσμία για την υποβολή προσφορών στο πλαίσιο του διαγωνισμού για την ανάθεση της διαχείρισης του μουσείου, έχει οριστεί στις 15 Δεκεμβρίου. Σύμφωνα με το στρατηγό Motah, η ανακοίνωση του αναδόχου αναμένεται να πραγματοποιηθεί εντός διαστήμα-

τος 2 ½ μηνών μετά την ανωτέρω προθεσμία. Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, μεταξύ των διαγωνιζόμενων υποψηφίων για την ανάληψη της διαχείρισης του μουσείου μέχρι στιγμής περιλαμβάνονται πέντε κοινοπραξίες αιγυπτιακών, βρετανικών, ιταλικών, γαλλικών και αμερικανικών εταιρειών, καθώς και μια εμιρατινή εταιρεία, η οποία συμμετέχει σε ατομική βάση. Σημειώνεται ότι ο νικητής του διαγωνισμού θα διαχειριστεί το νέο μουσείο για διάστημα μεταξύ επτά και δέκα ετών.

ΣΟΥΔΑΝ

Περαιτέρω υποτίμηση της σουδανικής λίρας

Στο τέλος Οκτωβρίου, η σουδανική λίρα υποτιμήθηκε περαιτέρω έναντι του δολλαρίου και των λοιπών ισχυρών διεθνών νομισμάτων, στην παράλληλη, ανεπίσημη αγορά συναλλάγματος. Συγκεκριμένα, η ισοτιμία της λίρας έπεσε στις 80 λίρες ανά δολλάριο, έναντι 76 λιρών ανά δολλάριο στο τέλος Οκτωβρίου, ενώ οι ισοτιμίες του σουδανικού νομίσματος προς το ευρώ και τη στερλίνα ανήλθαν σε 88 λίρες ανά ευρώ και περίπου 100 λίρες ανά στερλίνα, αντίστοιχα. Σημειώνεται ότι η επίσημη ισοτιμία της σουδανικής λίρας προς το δολλάριο έχει καθοριστεί από την Κεντρική Τράπεζα της χώρας στις 45 λίρες ανά δολλάριο. Εγχώριοι οικονομικοί αναλυτές αποδίδουν την περαιτέρω πτώση της σουδανικής λίρας έναντι του δολλαρίου και των ισχυρών νομισμάτων στην έλλειψη βελτίωσης των μακροοικονομικών δεικτών και της οικονομικής κατάστασης της χώρας, στην απουσία επαρκούς στήριξης της χώρας από το εξωτερικό, καθώς και στην περιορισμένη εγχώρια παραγωγή και την πτώση των εξαγωγών. Η έντονη υποτίμηση της πραγματικής αξίας της σουδανικής λίρας έχει οδηγήσει σε σημαντικές ανατιμήσεις βασικών αγαθών στην εσωτερική αγορά του Σουδάν, δημιουργώντας έντονη δυσφορία στους πολίτες της χώρας.

Χρονική παράταση συμφωνίας transit μεταφοράς πετρελαίου μεταξύ Σουδάν & Ν. Σουδάν

Όπως ανέφεραν οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Νοεμβρίου, πρόσφατα οι κυβερνήσεις του Σουδάν και του Νοτίου Σουδάν συμφώνησαν να παρατείνουν χρονικά, έως το έτος 2022, την ισχύ μεταξύ τους συμφωνίας για transit μεταφορά πετρελαίου που προορίζεται για εξαγωγή από το Νότιο Σουδάν, χρησιμοποιώντας το σουδανικό λιμένα Port Sudan, στην Ερυθρά Θάλασσα.

Θυμίζουμε ότι στις αρχές Οκτωβρίου, η κυβέρνηση του Νοτίου Σουδάν είχε ανακοινώσει ότι βρίσκεται σε διαπραγματεύσεις με την κυβέρνηση του Σουδάν για το διακανονισμό εκκρεμής από πλευράς της οφειλής. Συγκεκριμένα, η κυβέρνηση του Νοτίου Σουδάν, η οποία υπέγραψε το έτος 2012 συμφωνία με το Σουδάν για καταβολή ποσών συνολικού ύψους \$3 δισ. για την απόσχιση του Νοτίου Σουδάν από το Σουδάν το 2011, ως αποζημίωση για το γεγονός ότι δια της απόσχισης αποστέρωσε το Σουδάν από το 70% των πετρελαϊκών του αποθεμάτων – τα οποία βρίσκονται στο Νότιο Σουδάν- βλέποντας ότι δεν θα μπορέσει να αποπληρώσει την υπολειπόμενη οφειλή – ύψους \$661 εκατ. σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο- έως το Δεκέμβριο 2019, που αποτελεί την καταληκτική προθεσμία με βάση τη συμφωνία, προσπάθησε – και από ότι φαίνεται πέτυχε- να βρει εναλλακτική συμβι-

βαστική λύση με την κυβέρνηση του Σουδάν. Σύμφωνα με σχετικές κυβερνητικές δηλώσεις, ο διακανονισμός του ποσού της ως άνω εκκρεμώσας οφειλής, πρόκειται να συζητηθεί μεταξύ των δύο πλευρών, αρχής γενομένης από τις αρχές Δεκεμβρίου.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΣΤΗΝ ΑΙΓΥΠΤΟ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΑΪΡΟΥ

Πρόεδρος: κ. Αντώνιος Διαμαντίδης
17 Soliman El Halaby St. From Emand El Din, Down Town
Cairo,

Τηλ: 00202-25741190, Φαξ : 00202-25754970

e-mail: info@greekchambercairo.com,
admin@greekchambercairo.com

website: http://www.greekchambercairo.com/docs_en/

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

Πρόεδρος: κ. Βύρων Βαφειάδης

18 Sidi El Metwaly St, Alexandria

Τηλ : 00203-4868583, Φαξ: 00203-4862698

E-mail: greekchamber@link.net

Event:	Cairo Wood Show
Duration:	5-8/12/2019
Tel.:	+(20) 114-5022333
Organizer:	Strategic Group
Location:	Cairo International Convention & Exhibition Center (Halls 4, 5)

Event:	Pacprocess Middle East Africa 2019, Processing & Packaging
Duration:	9-11/12/2019
Tel., fax:	+(202) 2537-8949, 2524-5187/88, +(20) 100 1073013, +(961) 5 959 111 Ext. 118, fax: +(202) 2524-5199 (Mrs. Margrete Jibril, Mr. Tamer Safwat, Local inquiries) +(961) 5 955 361 (Mr. Ghassan Nawfal, International inquiries)
Website, e-mail:	http://pacprocess-mea.com , info@pacprocess-mea.com , localsales@pacprocess-mea.com
Organizer :	IFP Group / Konzept Egypt / Messe Dusseldorf
Location:	New Egypt International Exhibition Center

Event:	Food Africa 2019 Exhibition
Duration:	9-11/12/2019
Tel., fax:	+(202) 2524-5187/88, +(9615)-959111, ext. 118, fax: +(202) 2524-5199
Website, e-mail:	http://www.foodafrica-expo.com , dalia.kabeel@konzept-egypt.com , ghassan.nawfal@ifpexpo.com
Organizer:	IFP Egypt Co., Konzept Exhibitions & Event Management
Location:	New Egypt International Exhibition Center

Event:	AutoTech Exhibition 2019
Duration:	13-15/12/2019
Tel.:	+(202) 2322-6969, +(20) 100 0473 839 (Mostapha Khalil, Exhibition Director)
Website, e-mail:	https://www.autotechegypt.com/en/home.html , info@autotechegypt.com , mostapha.khalil@informa.com
Organizer:	Informa Co.
Location:	New Egypt International Exhibition Center

Event:	Automech Formula 2019
Duration:	17-21/12/2019
Tel.:	+(202) 2322-6969
Website, e-mail:	https://www.automech-formula.com/en/home.html , info@automech-formula.com , yass-mina.yasser@informa.com , info.egypt@informa.com
Organizer:	Informa Co.
Location:	New Egypt International Exhibition Center

ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
 18, Aisha El Taymoureya, Garden City
 Cairo - Egypt
 Tel. 27948482 - Fax. 27940684
 E-mail: ecocom-cairo@mfa.gr
<http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/811>

